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Les directrices et directeurs des services départementaux de [I'éducation nationale
organisent I'évaluation pour qu’elle soit terminée avant le 24 septembre 2004, quelle que
soit la date effective de la rentrée scolaire.

A la rentrée 2004, les évaluations nationales seront saisies sur le logiciel JADE dans 70%
des colleges désignés par les IA-DSDEN. Le traitement des évaluations ne peut étre réalisé
gu'avec une seule des applications (Casimir ou JJADE). En effet, celles-ci n’étant pas
compatibles, les résultats saisis dans I'une ne pourront pas étre exploités dans l'autre. Les
colleges qui rencontreraient des difficultés pour mettre en ceuvre le logiciel JADE pourront
faire appel aux « personnes relais » mises en place dans les départements par les IA-DSDEN.




PRESENTATION GENERALE

Afin de disposer de toutes les informations utiles pour la mise en ceuvre de
I’évaluation, il vous est vivement conseillé de prendre connaissance du présent
document avant la passation des épreuves par les éléves.

I) Finalités de I’évaluation : une évaluation diagnostique

Elle est concue au bénéfice direct des éleves.

Il s’agit bien de repérer les acquis, les réussites, les lacunes et les difficultés éventuelles de chaque
éléve, considéré individuellement, relativement aux compétences évaluées dans ce protocole. En
aucun cas, il n’est question de classer les éléves les uns par rapport aux autres selon leurs performances.

Elle n’est pas une évaluation bilan de I’école primaire.
Pour ne pas alourdir la durée des épreuves, cette évaluation ne couvre pas tous les domaines des
apprentissages prévus par les textes réglementaires.

Elle est destinée a adapter des stratégies pédagogiques a la nature des difficultés et des points forts
repéreés.

Parce que I’analyse fine des résultats donne accés a quelques-unes des représentations des ¢éléves ou
permet d’appréhender les démarches utilisées, elle offre aux enseignants la possibilité d’adapter leur
enseignement a la diversité des €éléves en proposant des réponses différenciées en fonction des résultats et
facilite la mise en place des dispositifs d’aide aux éléves, tels qu’ils sont prévus par les textes (BO n°23
du 10 juin 1999, BO n°28 du 15 juillet 1999, BO n°16 du 18 avril 2002 et BO n°6 du 5 février 2004).

Au centre de ce cahier, les enseignants trouveront quelques exemples de situations complémentaires pour
affiner le diagnostic sur les fractions, le calcul réfléchi et les ordres de grandeurs au moment ou ils vont
aborder cette notion en cours d’année (pages 27 a 30).

Les cahiers d’évaluation doivent donc rester a la disposition des enseignants durant toute I’année
scolaire pour s’y reporter au moment opportun. Ils pourraient €tre restitués aux éléves a la fin de
I’année pour les aider a apprécier I’évolution de leurs acquis.

Elle s utilise tout au long de l’année scolaire.

Au moment d’aborder une notion du programme de sixiéme pour laquelle aucune compétence ne figure
dans ce cahier, les enseignants pourront utiliser des exercices des évaluations des années précédentes en
tenant compte des commentaires figurant dans les « Dossiers Education et Formation » publiés par la
Dep. Ils pourront aussi recourir aux exercices de la banque d’outils d’évaluation pour compléter ou
enrichir le diagnostic établi en début d’année scolaire. Cette banque propose, pour les différentes classes
du college, des exercices en francais, mathématiques, sciences, langues vivantes, histoire et géographie et
technologie. Elle est accessible par Internet a I’adresse suivante :

http://www.banqoutils.education.gouv.fr/ ou http://educ-eval.education.fr/

II) Structure de I’évaluation

Les protocoles ont été ¢laborés a la Direction de I’évaluation et de la prospective avec le concours d’un
groupe compos¢ de représentants des corps d’inspection, de la Direction des enseignements scolaires,
d’enseignants dans le premier et le second degré ainsi que d’enseignants formateurs.
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Ils se composent de cahiers d’épreuves destinés aux éléves, regroupant les différentes séquences (cahier
E, jaune pour le francais ; cahier F, bleu pour les mathématiques), de cahiers de consignes pour les
enseignants (document G, jaune pour le francais ; document H, bleu pour les mathématiques) et du
logiciel J’ADE (J’Aide au Développement des Evaluations) ou du logiciel CASIMIR et de son document
d’accompagnement. Dans chaque académie, les résultats seront saisis et exploités par le logiciel J’ADE
pour les écoles et les colleges désignés par les inspecteurs d’académie et par le logiciel CASIMIR pour
les autres écoles et colleges.

Le logiciel CASIMIR est téléchargeable sur le site :

http://cisad.adc.education.fr/eval/ .

Le logiciel (JJADE ou CASIMIR) est mis a la disposition des enseignants pour les aider a analyser le
profil de chaque éleve, celui d’une classe ou de tout autre groupe d’éléves.

Les établissements qui rencontreraient des difficultés pour le mettre en ceuvre pourront faire appel aux
personnes ressources de leur académie. Le logiciel (J’ADE ou CASIMIR) permet la saisie, le traitement,
I’exploitation des résultats de francais et de mathématiques, et cela de fagon isolée ou conjointement afin
d’effectuer des croisements entre les deux disciplines.

III) Déroulement

L’¢évaluation s’adresse aux éléves qui se trouvent, a la rentrée scolaire de septembre, en sixieéme de
college et de SEGPA, dans les établissements d’enseignement public et privé sous contrat.

Sous la responsabilit¢ du chef d’établissement, I’équipe pédagogique, dans le respect du calendrier
national et des dispositions arrétées par 1’Inspecteur d’académie, Directeur des services départementaux
de I’éducation nationale, organise 1’évaluation pour qu’elle soit terminée avant le 24 septembre 2004.

L’attention est appelée sur I’inconvénient qu’il y aurait pour des éléves a enchainer les différentes
séquences d’une méme discipline. Dans cet esprit, il est important d’étaler les épreuves sur plusieurs
demi-journées et d’intégrer la passation a I’horaire de la discipline concernée. De plus, il est recommandé
que les professeurs assurent la passation des épreuves pour les classes dont ils ont la responsabilité.

Apres la passation des épreuves, les enseignants procédent a la correction et au codage des réponses des
¢leves. Cette phase est partie intégrante de 1’évaluation, elle lui donne son sens en permettant I’analyse

des réponses et conduit aux décisions pédagogiques adaptées.

1) Consignes de passation

Les exercices proposés aux ¢léves ne constituent pas un examen ou une épreuve qui aurait pour objet
de les classer les uns par rapport aux autres. Il est donc essentiel de veiller a présenter aux éléves ce
qu’on attend d’eux de la fagon la plus simple, mais aussi la plus rassurante.

I1 conviendra de réserver a chaque fois une séquence horaire entiére pour avoir le temps de distribuer les
cahiers et de donner les consignes orales, tout en respectant un rythme de travail compatible avec une
¢valuation qui ne se veut pas une épreuve de vitesse.

Le professeur veillera a ce que les éleéves regardent uniquement la partie du cahier correspondant a la
séquence en cours. Les €léves écrivent directement et uniquement sur le cahier.

Les consignes de passation sont destinées a placer, autant que possible, tous les éléves dans la méme
situation. Si un éleve sollicite des informations complémentaires, on ne lui donnera aucun élément de
réponse ni d’information susceptible d’orienter sa réponse. Si un €éléve annonce qu’il ne comprend pas
I’exercice, on lui suggérera de relire I’énoncé et de répondre comme il pense.
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2) Consignes de codage

Cette évaluation nationale, étant donné sa visée diagnostique, ne doit pas étre confondue avec un contrdle
se référant a une norme. Il s’agit d’une prise d’informations fondée sur les réponses des ¢éleves. Elle se
traduit par un codage dont la signification est la méme pour tous les exercices du protocole. Les consignes
de codage donnent, pour chaque question, la liste précise des codes retenus et leur signification.

Le choix des codes, pour chaque item, s’appuie sur la grille de codage suivante ou seuls les codes 1 et 2
sont des codes de réussite.

Code 1 Réponse exacte attendue, procédure induite par I’énoncé, objectif atteint.

Code 2 Réponse exacte : formulation moins attendue ou non exhaustive, mais on considére que
I’objectif est atteint par I’¢leve.

Code 3 Réponse incompléte sans €lément erroné, mais on considere que 1’objectif n’est pas atteint
par 1’¢leve.

Code 4 Réponse partiellement exacte avec €¢léments erronés.

Code 5 Réponse pouvant étre interprétée comme une mauvaise lecture de consigne.

Code 6 Réponse erronée spécifiée.

Code 7 Réponse erronée spécifice.

Code 8 Réponse erronée spécifiée.

Code 9 Autre réponse erronée.

Code 0 Absence de réponse (I’¢leve est présent mais n’a pas répondu a la question ou a I’exercice).

Pour permettre d’analyser les réponses a 1’aide du logiciel (J’ADE ou CASIMIR), il est demandé de

respecter scrupuleusement les consignes suivantes :

e entourer obligatoirement, pour chaque item, un et un seul code correspondant a la réponse donnée par
I’¢léve. Ces consignes de codage figurent dans ce cahier, exercice par exercice ; elles donnent, pour
chaque item, la liste précise des codes retenus et leur signification ;

e dans le cas ou un éléve est absent a une séquence, n’entourer aucun code pour cette séquence. En
revanche, saisir avec J’ADE ou CASIMIR le code A pour tous les items de la séquence.

IV) Analyse des résultats

La restitution des principaux résultats nationaux de 1’évaluation de la rentrée 2004 s’effectuera début
novembre. Comme chaque année, ces reperes nationaux seront établis sur un échantillon national
représentatif des éléves de sixieme.

Ces résultats ne constituent en rien des normes, mais ils permettent de fournir des repéres établis au
niveau national sur la réussite des €léves aux différents items et champs standards : ils peuvent aider les
enseignants a prendre la mesure des réussites et des difficultés rencontrées par leurs éleéves et a décider
des choix pédagogiques les plus adaptés.

Les résultats de 1’échantillon seront diffusés sur Internet en novembre 2004, a I’adresse suivante :
http://evace26.education.gouv.fr

V) Tableau de compétences

La structure du «tableau de compétences » est harmonisée avec celle du CE2 pour permettre aux
enseignants de passer plus facilement de I’un a I’autre. L’organisation du tableau privilégie la mise en
évidence du triplet « Capacité - Compétence - Composante ».
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VI) Regroupements pour ’analyse des réponses

Champs standards d’items effectués par J'ADE et CASIMIR pour le calcul des scores partiels

Champs Exercices Items
Travaux géométriques 2 6
11 28 -29 - 30
15 38-39
16 40
17 41
21 45
23 49
25 55
29 62 - 63 - 64
33 76 - 77
37 86 - 87
40 92 - 93 - 94
Numération et écriture des nombres 1 1-2-3-4-5
3 7-8-9
18 42
19 43
20 44
22 46 - 47 - 48
27 58 - 59
34 78 -79 - 80
36 84 - 85
39 89-90-91
Traitements opératoires 5 14-15-16
6 17-18
7 19 - 20
8 21-22-23-24
9 25-26
13 33-34
30 65 - 66 - 67 - 68 - 69
Problémes numériques 10 27
12 31-32
26 56 - 57
28 60 - 61
31 70 - 71
32 72-73-74-75
35 81-82-83
38 88
Traitement de I’information 4 10-11-12-13
14 35-36-37
24 50 -51-52-53-54

D’autres regroupements possibles

Décimaux : items 15, 19, 20, 22, 24, 43, 44, 58, 59, 69, 78, 79, 80, 84, 85.

Division : items 5, 23, 24, 33, 34, 56, 57, 67, 68, 81, 82, 83.

Fraction : items 2, 28, 29, 30, 42, 43, 44, 46, 47, 48.

Cercle : items 40, 45, 55, 64, 76, 77, 86, 87, 94.

Rectangle, carré et losange : items 40, 55, 86, 87, 92.

Procédures et démarches : items 56, 72, 74, 77 et 81.

On pourra rapprocher les résultats obtenus a ces derniers items de ceux qu’ils auront obtenus aux items de

frangais évaluant la capacité a justifier une réponse en s’appuyant sur un support écrit, texte ou tableau
(items 6, 8, 11, 12, 14, 15, 17, 20, 25, 35, 51, 53, 57, 58 et 60).
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Parmi I’ensemble des items du protocole, I’attention est portée sur les items dont la liste suit :
e travaux numériques : 1,2,3,4,5,7,8,9, 14, 15, 16, 17, 21, 23, 25, 46, 58, 65, 66, 67, 68, 70, 78, 79.

e travaux géométriques et mesures : 6, 63, 64, 92, 93.

e traitement de I’information : 10, 13, 35, 36, 37, 50, 51.
Leur numéro est écrit en gras.

Il s’agit de ceux dont la réussite exige des compétences nécessaires pour profiter pleinement des
situations pédagogiques de sixieme. Dans le cas ou un éléve ne réussit pas ces items, il convient, au
fur et 2 mesure des apprentissages, d’engager le dialogue avec lui et de proposer, le cas échéant, des
situations complémentaires pour affiner le diagnostic. Il est nécessaire de conserver les cahiers pour
s’y reporter au moment voulu.

Répartition des items par champs / capacités

Champs Travaux N}lmera‘uon | Traitements | Problémes | Traitement de
it éométriques Scriture des opératoires numériques | 1’information Total
Capacités g nombres
Analyser une situation, 28 -29-30 46 - 47 - 48 65 - 66 - 67 27-60-61
organiser une démarche. 38 - 22 -40 1 ¢9_90-9] 68 - 69 727-5738-874 26
1-2-3
. . 4-5-43
aplwrdreenat g s :
' 78 -79 - 80
84 -85
14-15-16
41-62-63 17-18-19
Appliquer une technique. | 64 - 92 - 93 20-21-22 22
94 23-24-25
26-33-34
Produire une réponse, la 45-49-176 42 56-57-170 13
justifier. 77 - 86 - 87 81-82- 83
Rechercher I’information, }g : ;; : :lé
i-elfl‘:;[fnrféleetfr, la 7-8-9 31-32-71 37.50-51 18
' 52-53-54
Total 21 24 20 17 12 94

NB : Les deux items de I’exercice 31 ne relévent pas de la méme capacité : I’item 70 est placé dans la
capacité « Produire une réponse, la justifier » alors que I’item 71 est placé dans la capacité « Rechercher
I’information, I’interpréter, la reformuler ». Page 47, I’exercice 31 est également placé dans la capacité
« Rechercher I’information, I’interpréter, la reformuler » capacité majeure de I’exercice.
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PRESENTATION GENERALE

VII) Caractéristique des épreuves et matériel nécessaire

Pour toutes les séquences, 1’éléve aura besoin d’un crayon de couleur, d’une regle graduée, d’une équerre
et d’un compas. La calculette n’est pas autorisée.

Dans la séquence 1, le rythme est imposé par le professeur. La durée de passation hors présentation est de
44 minutes et la durée totale de 50 minutes.

Dans la séquence 2, I’¢léve travaille a son rythme pour une durée de 40 minutes.

Dans la séquence 3, le rythme est imposé par le professeur. La durée de passation hors présentation est de
35 minutes et la durée totale de 45 minutes.

VIII) Scansion des séquences

Séquence 1

Page Exercice Composantes
n® | Temps | n° [ Temps
2 | 4min 1 | 2min 30 | Trouver mentalement, sans passage a 1’écrit, le résultat d’un calcul donné
oralement.
2 | 1 min 30 | Tracer une droite qui est perpendiculaire a une droite donnée.
3 8min | 3 2min | Dictée de nombres.
4 6 min | Lire et interpréter un tableau a double entrée.
4 | 6min | 5 2 min | Effectuer deux additions et une soustraction posées.
6 2 min | Effectuer deux soustractions en ligne.
7 2 min | Poser et effectuer deux opérations sur les décimaux.
5 8 min 8 3min | Effectuer deux multiplications et deux divisions par 10 et par 100.
9 3min |Effectuer deux multiplications posées.
10 2 min | Trouver la durée séparant deux instants donnés pour résoudre un probléme.
6 | Smin | 11 Smin |Construire un segment dont la longueur est une fraction de la longueur d’un
segment donné.
7 9min | 12 Smin |Interpréter des calculs dans une situation donnée pour produire un énoncé de
probléme.
13 4 min |Effectuer deux divisions euclidiennes posées.
8 4min | 14 | 4min |Lire et interpréter un graphique.
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PRESENTATION GENERALE
Séquence 2

Exercice | Temps indicatif Composantes
15 2 min Reconnaitre des axes de symétrie.
16 2 min Reconnaitre un quadrilatére particulier dans une figure complexe.
17 2 min 30 Tracer la droite perpendiculaire a une droite donnée passant par un point donné.
18 3 min Répondre par oui ou par non a une série de trois questions.
19 1 min 30 Passer, pour un nombre décimal, d’une écriture a virgule a une écriture fractionnaire.
20 1 min 30 Passer, pour un nombre décimal, d’une écriture fractionnaire a une écriture a virgule.
21 3 min Délimiter une surface définie par une condition de distance.
22 3 min Trouver la fraction correspondant a un partage d’un disque en secteurs.
23 3 min Construire, par symétrie axiale, ’image d’une figure sur un quadrillage.
24 5 min Lire un graphique et en traiter 1’information pour répondre a des questions.
25 2 min Reconnaitre un quadrilatére particulier dans une figure complexe.
26 2 min Produire et interpréter le quotient décimal d’une division.
27 2 min Positionner un nombre décimal par rapport a deux autres.
28 5 min Calculer une durée et déterminer une heure.
29 2 min 30 Tracer une droite, un segment et un cercle.
Séquence 3
Page Exercice
Composantes
n° | Temps |n° temps

18 7 min 30 |2 min 30 | Trouver mentalement le résultat d’un calcul donné oralement.

31 |4 min 30 | Produire une question a partir d’un texte et d’un calcul.

19 {3 min 30 | 32 |3 min 30 | Elaborer une stratégie permettant de déduire longueur et largeur d’un rectangle a

partir de I’analyse d’un schéma.

20 | 7min 30| 33 |5 min

Rechercher, parmi des points donnés, le centre d’un cercle dont on connait quatre
points et justifier.

34 |2 min 30 | Intercaler un nombre entre deux autres.

21 4 min 35 (3 min

Produire et interpréter le quotient et le complément au reste d’une division
euclidienne.

36 |1 min

Lire une graduation et utiliser les nombres décimaux.

22 |4min 30 | 37 |4 min 30 | Rédiger un texte qui permet a quelqu’un qui ne voit pas la figure de la tracer.

23 3 min 38 [3 min

Déterminer la mesure d’un c6té d’une figure connaissant son périmeétre et la
mesure des autres cotés.

24 [5min 30 | 39 |1 min 30 |Evaluer un ordre de grandeur pour des résultats d’opérations et choisir entre

plusieurs réponses possibles.

40 |4 min

Construire un carré de dimensions données, placer un milieu et construire un cercle
dont on connait le centre et le rayon.
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PRESENTATION GENERALE

IX) Consignes de passation

Séquence 1

Distribuer les cahiers. Demander aux éléves d’écrire leur nom, leur prénom et leur classe sur la
couverture.

Dire ensuite : « Vous allez avoir a faire aujourd’hui quatorze exercices. Ecoutez bien les consignes. Lisez
attentivement 1’énoncé de chaque exercice. Vous devez pouvoir répondre sans avoir a poser de questions.
La calculette n’est pas autorisée. »

Page 2 - Exercices 1 et 2

Dire : « Ce premier exercice est un exercice de calcul mental. Il est composé de cinq calculs. Je vous lirai
chaque calcul deux fois. Puis je vous laisserai 15 secondes pour répondre. »

a) Dire : « Dans la case a), écrivez le résultat de quinze multiplié par quatre. » (bis)
b) Dire : « Dans la case b), écrivez le résultat du quart de cent. » (bis)

c¢) Dire : « Dans la case c), écrivez le résultat de cinquante-sept moins neuf. » (bis)
d) Dire : « Dans la case d), écrivez le résultat de trente-trois plus vingt-sept. » (bis)
e) Dire : « Dans la case e), écrivez le résultat de trente-six divisé par quatre. » (bis)

Dire ;: « Passez maintenant a 1’exercice 2. Vous avez une minute trente. »

Page 3 - Exercices 3 et4

Dire : « Prenez la page suivante. Pour ’exercice 3, je vais vous lire les trois phrases qui sont dans votre
cahier. Pour chaque phrase, vous devrez écrire en chiffres le nombre dicté que vous entendez. Attention,
j’ai bien dit en chiffres. Nous commencons. »

e Dire : « Le nombre d’¢éleves dans une école est trois cent quatre. Trois cent quatre. »

e Dire : « En 1999, le nombre d’habitants de la France était d’environ cinquante-neuf millions.
Cinquante-neuf millions. »

e Dire : « La mesure en métres du mille marin est mille huit cent cinquante-deux. Mille huit cent
cinquante-deux. »

Dire : « Passez maintenant a 1’exercice 4. Vous avez six minutes. »

Page 4 - Exercices 5,6 et 7

Dire : « Prenez la page suivante. Vous avez trois exercices a faire. Vous avez six minutes. »

Page 5 - Exercices 8,9 et 10

Dire : « Prenez la page suivante. Vous avez trois exercices a faire. Vous avez huit minutes. »

Page 6 - Exercice 11

Dire : « Prenez la page suivante. Vous avez cinq minutes pour faire cet exercice. »
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PRESENTATION GENERALE
Page 7 - Exercices 12 et 13

Dire : « Prenez la page suivante. Pour I’exercice 12, il s’agit de compléter 1’énoncé d’un probléme a partir
des informations et en utilisant toutes les opérations données. Vous avez neuf minutes pour faire les deux
exercices. »

Page 8 - Exercice 14

Dire : « Prenez la page suivante. Vous avez quatre minutes pour faire cet exercice. »

Séquence 2

Distribuer les cahiers.

Dire ensuite : « Voici le cahier de mathématiques sur lequel vous avez déja travaillé. Vous ne revenez pas
sur ce qui a été fait la derni¢re fois. Pour cette séquence 2, vous allez avoir a faire aujourd’hui les
exercices 15a29. »

Faire feuilleter la séquence 2 aux éléves jusqu’a la page 16 en leur faisant remarquer que, pour
[’exercice 26 page 15, un cadre est prévu pour leurs recherches.

Dire : « Vous avez 40 minutes pour faire ces exercices. Vous devez pouvoir répondre sans avoir a poser
de questions. Je vous rappelle que la calculette n’est pas autorisée. »

Séquence 3

Distribuer les cahiers.

Dire ensuite : « Vous allez avoir a faire aujourd’hui la derniére séquence de ce cahier. Nous allons
travailler page par page et vous attendrez mon signal pour changer de page. Lisez attentivement I’énoncé
de chaque exercice. Vous devez pouvoir répondre sans avoir a poser de questions. »

Page 18 - Exercices 30 et 31

Dire : « Ce premier exercice est un exercice de calcul mental. Il est composé de cinq calculs. Je vous lirai
chaque calcul deux fois. Puis je vous laisserai 15 secondes pour répondre. Un cadre est prévu pour vos
recherches. »

a) Dire : « Dans la case a), écrivez le résultat de : combien faut-il ajouter a quarante-sept pour
obtenir soixante ? » (bis)

b) Dire: « Dans la case b), écrivez le résultat de quarante-trois multiplié par vingt. » (bis)

c) Dire: « Dans la case c), écrivez le résultat de cent divisé par quatre. » (bis)

d) Dire: « Dans la case d), écrivez le résultat de la moitié¢ de cent-trente. » (bis)

e) Dire: « Dans la case e), écrivez le résultat de deux virgule six plus un virgule quatre. » (bis)

Dire : « Passez maintenant a I’exercice 31. Vous avez quatre minutes trente. »
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PRESENTATION GENERALE
Page 19 - Exercice 32

Dire : «Prenez la page suivante Vous avez un exercice a faire, des cadres sont prévus pour vos
recherches. Vous avez trois minutes trente. »

Page 20 - Exercices 33 et 34

Dire : « Prenez la page suivante. Vous avez deux exercices a faire. Vous avez sept minutes trente. »

Page 21 - Exercices 35 et 36

Dire : « Prenez la page suivante. Vous avez deux exercices a faire. Pour 1’exercice 35, un cadre est prévu
pour vos recherches. Vous avez quatre minutes. »

Page 22 - Exercice 37

Dire : « Prenez la page suivante. Vous avez un exercice a faire. Vous avez quatre minutes trente. »

Page 23 - Exercices 38

Dire : « Prenez la page suivante. Vous avez un exercice a faire. Un cadre est prévu pour vos recherches.
Vous avez trois minutes. »

Page 24 - Exercices 39 et 40

Dire : « L’exercice 39 est un exercice sur les ordres de grandeur. Il est composé de trois questions. Je
vous lirai chaque calcul une fois et je I’écrirai au tableau puis je vous laisserai 15 secondes pour
répondre. »

a) Dire : « Pour la question a), entourez le nombre qui est le plus proche du résultat de :
cinq mille cinq cent vingt-cinq plus cinq cent trente-cing. »
En méme temps, écrire au tableau : « 5 525 + 535 ». L effacer au bout de quinze secondes.
b) Dire : « Pour la question b), entourez le nombre qui est le plus proche du résultat de :
quatre virgule neuf multiplié par deux cent deux. »
En méme temps, écrire au tableau : « 4,9 X 202 ». L effacer au bout de quinze secondes.
c) Dire : « Pour la question c), entourez le nombre qui est le plus proche du résultat de :
deux cent cinquante divisé par onze. »
En méme temps, écrire au tableau : « 250 : 11 ». L effacer au bout de quinze secondes.

Dire : « Passez maintenant a I’exercice 40. Vous avez quatre minutes. »

12

Ministére de 1'éducation nationale, de I’enseignement supérieur et de la recherche — Direction de 1’évaluation et de la prospective



SEQUENCE 1

Exercice 1 (Exercice repris de 2000)

Numération et écriture des nombres.

Capacité Appliquer directement, utiliser une connaissance.

Compétence Traiter mentalement des calculs.

Composante Trouver mentalement, sans passage a l’écrit, le résultat d’un calcul donné oralement.
Commentaire

La pratique du calcul mental s’inscrit dans la continuité école-collége, au méme titre que le calcul
posé ou en ligne.

De tels exercices contribuent a donner du sens a la notion de nombre et a utiliser, en acte, certaines
propriétés des opérations.

L’item 2 (le quart de cent) est a rapprocher de I’item 67 (cent divisé par quatre).

Il semble que les éléves ne font pas forcément le lien entre « prendre le quart » et « diviser par
quatre ». Pour les aider a associer fraction et division, on pourra proposer des situations dans lesquelles
ces deux formulations apparaissent (prendre la moitié, le tiers, ... et diviser par deux, trois, ...) sur des
nombres simples.

Pour certains ¢léves, la mémorisation des données orales pose davantage de problemes que le
calcul mental lui-méme. Une pratique réguliere, en séquences courtes, contribue a développer la mémoire
immédiate.

Consignes de codage

item 1
00 ettt h bt et et e bt ea e e et e e bt e nt e eh e e bt e n e e ehe et e enteehe e bt enteeneenbeenee code 1
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiieeiieeite ettt et e etteesteeetaeeabeesateenbeessseensaesseeanseeasseenseessseanseessseenseensseenseennnas code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...eeueiieeiiiieeiiieeetee e ettt e etteeeteeesteeesatee e eteeesseeesaeeanssaeansaaessssaessseeessseeenssaeens code 0
item 2
2 ettt bt h e bt h et e bt e eh et e bt e eh bt e bt e eht e e bt e eht e e beeeht e e beeeateebeenatean code 1
AULIE TEPOMISE ...veevvieeeiieiieeiteetteeteestteeete e tteebeesteeesseessteesseessseessaessseanseensseasseesseenseessseassaenssennses code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....eiieniieeiiieiie et ette et et e et e et e et estteeste e beesaseesaeeaseeseesnseeseesnseenseaanseennnas code 0
item 3
A ettt bttt h e bttt h e bt e a e eh e bt ea e eh e et ehe e bt et eateebeebeeatenbeen code 1
A0 et b ettt et e bt bt e ehte e bt e bt e e bt e eht e e bt e eht e e beesheeenbeeeaeeentes code 6
AULIE TEPOMISE ..eveevvieeivieiieeiieetteeteertteeete e tteesbeesteeesseessteesseessseasseessseenseensseasseensseensaensseassaenssennses code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....ouiientieeiiieiie e ette et ertte et ett e et e estteeebe e seessseeseeeaseeseesnseeseesnseenseesnseennnas code 0
item 4
00 ettt e et e e ettt e etaeeeh—e e e beeeatbeeeaa—aeeabaeaabee e taeeabaeeabaeeaateeasbaeensaaeesraeennees code 1
AULTE TEPOTISE .vvveeeitieeiiieeeiteeeeiteeetteestteeetaeeeseeeassaeessseeeassaeeassaeesseeansseeessaeanssaeasseesnsseennsseens code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cuvieiiieiiieiiieiieeite et e et e it e etteeteeseaeesbeessseeseeesseesseeasseeseessseesseeasseenseeenses code 0
item 5
ettt h bttt h ettt h e e bt et e h e et e et e ea e e bt et e ehee bt et e ent e bt enteentenbeen code 1
AAULTE TEPOTISE ...entieieeeite et et te ettt e et e e et e e st e e e bt etee et e e sateeabe e seesabeenseeenbeesseeeaseesaeeenseenneeenses code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...ceueeieiiiiieeiiieeetieeeieeeeiteeeteeeeteeesateeeabeeesteeessaeeansaaeanssaessssaensseeensseeenssaeens code 0
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SEQUENCE 1
Exercice 2 (Exercice adapté de 2000)

Travaux géométriques.

Capacité Appliquer directement, utiliser une connaissance.
Compétence Tracer une droite perpendiculaire a une droite donnée.
Composante Tracer une droite qui est perpendiculaire a une droite donnée.
Commentaire

L’objectif dans cet exercice est de repérer les €léves qui ont une bonne image mentale de la notion
de perpendiculaire & une droite donnée. Il ne vise ni la maitrise de la construction instrumentée ni la
distinction par le dessin entre droite, segment et demi-droite.

Le code 6 permet de repérer les éléves qui assimilent droite perpendiculaire a la position verticale
d’une droite.

Le code 7 permet d’identifier les éléves qui confondent paralleles et perpendiculaires.

On pourra rapprocher cet exercice de 1’exercice 17.

La notion de droites perpendiculaires pourra étre renforcée ou consolidée par 1’utilisation de
logiciels de construction géométrique.

En prolongement, on pourra se référer aux pages centrales du cahier professeur du protocole 2003.

Consignes de codage

item 6
Tracé perpendiculaire (au degré pres) a d, quelles que soient les extrémités..............cueene.. code 1
Tracé approximatif (a 5° pres) y compris a main levée, quelles que soient les extrémités...... code 2
TTACE VETHICAL....cniiiiieeie ettt sttt ettt e st e e bt e eabeenbeesaeean code 6
Tracé paralléle a O ettt s et s s e e s code 7
AULTE TEPOTISE ...ttt ettt ettt et e ettt et e et e estee et e eeeeeabeesaeeenbe e seeenbeenseeenbeasneeenbeesaeeenseesnseenses code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...ecveiieiiiiieeiiiieeiie e ettt e eiteeeteeesteeesateeesabeeesseeessseeanssaeansaaessssaesssaeesssseensseeens code 0
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SEQUENCE 1
Exercice 3 (Exercice repris de 2000)

Numération et écriture des nombres.

Capacité Rechercher Uinformation, l’interpréter, la reformuler.
Compétence Passer de la numération orale a la numération chiffrée.
Composante Dictée de nombres.

Commentaire

« Les connaissances relatives a la désignation orale, littérale ou chiffrée des nombres naturels,
comme celles relatives a [’ordre sur ces nombres, doivent étre bien maitrisées a la fin de l’école primaire.
Elles sont indispensables a la poursuite des apprentissages au collége. Elles sont complétées par une
premiere approche de leur structuration arithmétique, caractérisée par la maitrise de certaines relations
entre ces nombres, et qui sera approfondie au collége. »'

Consignes de codage

item 7
B0 ettt et h et e e bt et e e bt e e a bt e bt e ea bt e bt e e bt e bt e et e e beesateeabeeans code 1
Ecriture Jittérale COMPIELE .........c.oveveveeeeeeeeeeeeeeeeetetee e te et eee et aees s s eeeeneens code 5
AAULTE TEPOMISE ..vvivvieiieeniieeiieette ettt et e etteesteestteeateesaeeesbeessseenseesseeanseeasseenseessseanseessseenseensseenseennnas code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...ecvvvieieiiieeiieeetieeeieeeeteeeeteeesteeesateeesebeeesseeensaeesnssaeansaaessssaesssseesssseennseeens code 0
item 8
59 000 000 ......ccueeeeeieeitere ettt ettt ettt et et e e be e teere e bt et e st e teenteeteeseeneeeneenseenes code 1
Ecriture itterale COMPIELE .........c.cveveveeeeeeeeeeeeeetetee ettt ettt eaeseeees s s s eeeeneens code 5
59 MIHOMNS ...ttt ettt sttt ettt ettt ettt et naes code 6
F N3 (o <] 01021 USSR code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cvvieiiieiiieiieetieeite et eeteeteeetteeteesebeebeessseesseessseesseassseeseesnseesseessseenseesnses code 0
item 9
L8 ettt h ettt e a b e h e et e e n b e e ht e bt et e ent e beenbeeneenaeens code 1
Ecriture littérale COMPIELE ............ceieveverereeiieeeteteeeeeeete ettt s s eeeneees code 5
F N3 (o <] 01021 USRS PRR code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cuvieiiieiiieiieeiieeiie et e et e eteeetteeteestaeesbeeesbeesseessseesseessseeseessseesseessseenseesnses code 0

" Documents d’application des programmes, mathématiques cycle 3 (téléchargeables sur le site :
http://www.cndp.fr/doc_administrative/ )
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SEQUENCE 1

Exercice 4 (Exercice repris de 2001)

Traitement de I’information.

Capacité Rechercher Uinformation, interpréter, la reformuler.
Compétence Lire et interpréter un tableau, un diagramme, un graphique.
Composante Lire et interpréter un tableau a double entrée.
Commentaire

Cet exercice permet de vérifier la capacité de I’¢éléve a lire un tableau a double entrée. L’¢léve doit
mettre en relation des éléments explicites puis explorer les différentes cases du tableau et en extraire les
informations demandées. Les difficultés peuvent étre liées a la compréhension du contenu du tableau ou a
une mauvaise organisation spatiale.

Le code 6 de I'item 11 repére les €léves qui confondent « train le plus rapide » avec « train qui
arrive le plus tot ». De plus, la réponse a cet item est la seule nécessitant des calculs sur les durées. De ce
point de vue, cet item est a rapprocher des items 27, 60 et 61.

D’autres questions, prenant appui sur le tableau et conduisant a une lecture plus directe, peuvent
aider les €léves a en comprendre la structure. Par exemple :

e Quel train part de Paris a 9 h 30 min ?
e Quels trains s’arrétent au Mans ?

Des fiches horaires authentiques peuvent étre un bon support pour travailler la lecture de ce type de
tableau et le calcul sur les durées. On pourra travailler avec le professeur de francais pour I’étude de la
chronologie des événements.

Consignes de codage

item 10
2007 et h e bt e h bt e bt e h et e bt e eh bt e bt e eht e e bt e ehe e e bt e ehteebeeehteebeenatean code 1
AAULTE TEPOMISE ..vevvieiieeiieeiieeite ettt et e stteesteestteeabeesateesbeessseenseessaeanseeasseenseessseanseessseenseensseenseennnas code 9
ADSCINCE AE TEPOMSE ...ttt ettt ettt et ettt et e st e et te et e e beesabe e bt e snbeeseesnseebeesnseenseeenses code 0
item 11
T2 .ttt h et e b e bt e bt e bt e e bt e at e ebeenht e e bt e enteebeesatean code 1
207 ettt et a et e et bt e bt et e eh e et e e a et eat e bt en bt eht e bt et e ente bt enteententeen code 6
AULTE TEPOMISE ..vvievvieiieeieeeiieeite ettt etteetteesteeseteeabeesateesbeessseenseesseeanseeasseenseessseanseessseenseensseenseennnas code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...ceueeieiiiiieeiiieeetieeeieeeeiteeeteeeeteeesateeeabeeesteeessaeeansaaeanssaessssaensseeensseeenssaeens code 0
item 12
207 €6 209 ...ttt h e et h e et e e e h e e e bt e bt e e bt e ht e e bt e ebteebeenatean code 1
207 ou 209 et aucune réponse pour le Second train..........cceeeveereeriiieriienieenie e code 3
AULTE TEPOTISE ...entieieeeiie et et te ettt e et e bt e et e e bt e e bt ebeeeabeebteeabe e seeeabeenseeenbeesneeenbeesneeenseennseenses code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...ecvviieeiiiieeiiieeeiieeeieeeeiteeeteeesaeeesatee e ebeeesseeessaeeanssaeansaaessssaenssaeenssseenssaeens code 0
item 13
Paris - Angers, dans CEt OTAIC........ccuiiruiiiiieiie ettt ettt e be e s e et e sebeesseeeenas code 1
AULTE TEPOTISE ...entieieeeiie et et te ettt e et e bt e et e e bt e e bt ebeeeabeebteeabe e seeeabeenseeenbeesneeenbeesneeenseennseenses code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...ecuvvieeiiiieeiiieeeiieeeieeeeteeeeteeeeteeesateeesebeeesstaeessaeeanssaeansaaessssaenssaeenssseenssaeens code 0
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SEQUENCE 1
Exercice 5 (Exercice repris de 2000)

Traitements opératoires.

Capacité Appliquer une technique.

Compétence Effectuer les trois opérations (+, —, X) posées ou en ligne.
Composante Effectuer deux additions et une soustraction posées.
Commentaire

I1 s’agit d’apprécier le niveau de compétence dans la pratique des techniques opératoires (addition
et soustraction).

On pourra distinguer 1’addition et la soustraction sur les nombres entiers qui apparaissent des le
cycle 2 de celles sur les nombres décimaux qui mettent en jeu un processus en cours d’acquisition au
cycle 3.

Le code 6 de I’item 15 repere les éléves qui consideérent un nombre décimal comme la juxtaposition
de deux entiers. Il sera intéressant de recouper ce résultat avec ceux obtenus aux items 19, 20, 22 et 69.

Le code 5 de I’item 16 permet de repérer les €léves qui n’ont pas porté attention au changement
d’opération, donc a la consigne.

Consignes de codage

item 14
TODO ...ttt ettt et e et e e be e e —ae e a—eeaabee e taeeabaeeaaaeeabteearbaeeasaaeesraeennees code 1
F N3 (o <] 01021 USROS code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ...ceeiieniieeiiieiie et etie et eetteete et e et e estteeete e seesaseeseesaseeseeanseeseesnseenseeanseennnas code 0
item 15
) O N TSRO code 1
) LU 02 PPN code 6
Chiffres exacts, dans le bon ordre, mais absence de virgule ou erreur dans le placement de
1@ VITGULC ...ttt ettt et et e et e s et e e bt e s it e eabeesabeeabeesnbeeneens code 7
AULTE TEPOMISE ..veevvieeivieiieeiteetteeteertteeite e tteebeesteeesse e steesseessaasseessseensaensseasseesseenseessseassaensseenses code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....oeiieniieeiiieiie i eite et eette et e it e et e estteette e seeenseeseesaseeseesnseeseesnseenseeanseennsas code 0
item 16
TOO ettt ettt e e e et e e e ——e e e —eeeetbeeeaa—aeea—aeaabeeataee ettt eaaaeeaaeeeasbaeeasaeeesraeennees code 1
872 (I’¢éleve a additionné les dEUX tETMES).....ueerrieeriieeiiieeeiieeeiteeeieeeeree e e e e e e eaeeeeneas code 5
AULIE TEPOMISE ...veevvieeiiieiieeiteetteeteestteeite e tteesbeesteeesseessteesseessseassaesseansaensseasseenssesnsaessseanseenssennses code 9
ADSCINCE AE TEPOMSE ...ttt ettt ettt et ettt et e st e et te et e e beesabe e bt e snbeeseesnseebeesnseenseeenses code 0
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SEQUENCE 1
Exercice 6 (Exercice repris de 2000)

Traitements opératoires.

Capacité Appliquer une technique.

Compétence Effectuer les trois opérations (+, —, X) posées ou en ligne.
Composante Effectuer deux soustractions en ligne.

Commentaire

Seul le résultat est pris en compte, que I’opération ait été posée ou non.
Les difficultés peuvent provenir d’'une mauvaise gestion des retenues.
Le code 6 de I’item 18 permet de repérer les éleves qui peuvent :
e penser que « 3 — 7 » est impossible et font « 7—3 » ;
e considérer que « 3 — 7 » est comme « 7 — 3 ».
La présentation des opérations en ligne peut favoriser I’utilisation des techniques du calcul mental.

Consignes de codage

item 17
53 ettt e —eeeh—eeeea—e e e a—e e ——eea—aeeaa—ae ettt eataeeataeeaaaeeaaeeeasbaeeasseeesraeennees code 1
F N3 (o <] 01021 TSRS code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cuvieeieeiiieiieeiieeiie et et e etee ettt eteeseteesbeeesseesseessseenseessseenseessseeseeasseenseeenses code 0
item 18
296 .ttt bbbttt et eh e bt e a b eh e e bt et e bt e bt eteeitenbeen code 1
B0 ettt et e e et — e e e h—e e —eeeabaeea—eeaabee ettt eabaeeabaeeabteeasbaeeasaeeesraeennees code 6
AULIE TEPOMISE ...veevvieeiiieiieeiteetteeteestteeite e tteesbeesteeesseessteesseessseassaesseansaensseasseenssesnsaessseanseenssennses code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ...ceetieniieeiiieiie et ette et eetteete et e et e estteeete e seesnseesaeeaseeseesnseeseesnseenseeanseennnas code 0
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SEQUENCE 1
Exercice 7 (Exercice repris de 2000)

Traitements opératoires.

Capacité Appliquer une technique.

Compétence Effectuer les trois opérations (+, —, X) posées ou en ligne.
Composante Poser et effectuer deux opérations sur les décimaux.
Commentaire

I1 s’agit d’apprécier le niveau de compétence dans la pratique des techniques opératoires (addition
et soustraction), dans un cas ou les opérations ne sont pas fournies « posées » et en particulier de pointer
des erreurs faites en posant les opérations.

Les codes 6 des items 19 et 20 permettent de repérer les éléves qui agissent séparément sur les
parties enti¢res et décimales des nombres. Il sera intéressant de recouper ces résultats avec ceux obtenus
aux items 15, 22 et 69.

La soustraction proposée est d’autant plus difficile que :

e Les parties décimales sont de formats différents ;
e Le chiffre des dixiemes du nombre a soustraire est plus grand que celui du premier nombre.

Le but visé est d’amener les éléves a prendre conscience que, techniquement, la soustraction des
décimaux fonctionne comme celle des entiers, moyennant un alignement (en colonne) des chiffres des
unités.

Consignes de codage

item 19
JO,10 OU 19,1 ettt ettt e e e e e ettt e e e e e e s es s aaaeeeeeesesssnsaaaseeeeesseninns code 1
18,110 (traitement séparé des parties entieres et d€Cimales) .......ccceeecvveeriieeniiieeniieeniie e, code 6
1910 (OUDLL de 12 VITZUIL) ..ccvviiiieiiieiieeie ettt et e st e ebeesaaeesneennaens code 7
AULTE TEPOTISE ...eutieieeeite ettt ettt e et e e et e estte et e eaeeeabeesateeabe e seeeabeenseeenbeesneeenbeenaeeenseennneenses code 9
ADSENCE AE TEPOMNSE ...ecueeieiiiiieeiiieeetieeeieeeeteeeeteeeeteeesteeesebeeesseeensaeesnssaeansaaessssaesssseesssseenssaeens code 0
item 20
2,0 et ee e e ——————————taeee et aaa————————aaeeeeraaa————————aaeasaas code 1
3,2 et e ettt et e e e s e ——————teteee e e a————teteeeeesaaa i ——ttaeeeseenaananas code 6
294 (0ubli de 12 VITGUIE) ....eeiuiieiiieiiee ettt et ettt s code 7
Opération mal posée (alignement des chiffres par la droite) ; réponses 681 ; 68,1 ; 6,81 ;
0,081 et e e e et e e e e e e e —————tteeee s e e i ———trteeeeesea——aaraeeeesanas code 8
F N3 (o <] 01021 RSO SPR code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cvviiiiieiiieiieeiieeiie et e ettt etteetteeteeseaeesbeessseesseessseesseessseeseesnseeseessseenseesnses code 0

19

Ministére de 1'éducation nationale, de I’enseignement supérieur et de la recherche — Direction de 1’évaluation et de la prospective




SEQUENCE 1
Exercice 8 (Exercice repris de 2000)

Traitements opératoires.

Capacité Appliquer une technique.

Compétence Effectuer une multiplication ou une division par 10, 100, 1 000.
Composante Effectuer deux multiplications et deux divisions par 10 et par 100.
Commentaire

Les savoir-faire mis en ceuvre dans les items 21 et 23 portent sur les entiers et devraient étre
acquis, ceux mis en ceuvre dans les items 22 et 24 sont en cours d’acquisition.

Le code 6 de I’item 22 repere les éléves qui ont considéré un nombre décimal comme deux entiers
accolés et ont donc « agi » sur la partie entiere ou sur la partie décimale de ce nombre, voire méme sur les
deux a la fois.

Le sens de I’écriture décimale et le traitement des nombres décimaux qui en découle sont en cours
d’acquisition.

La signification des chiffres en fonction de leur position, dans le cadre du systéme de numération
décimale, doit étre au coeur du premier travail sur les décimaux au cycle 3 et de leur reprise en sixiéme.
L’utilisation prématurée de mécanismes, comme celui du déplacement de la virgule, peut contribuer a
installer chez les éléves des réflexes erronés.

Afin de redonner du sens a la technique on pourra proposer des exercices du genre : « Quel est le
nombre dix fois plus grand que .... ? » , « Quel est le nombre cent fois plus petit que .... ? » ou retourner
ponctuellement au tableau de numération.

Consignes de codage

item 21
2300 ettt h et ea b et e bt et e e h e et e e a e e eae e bt en b e enee bt enbeene e bt enteententeen code 1
AAULTE TEPOMISE ..vvievvieiieeniieeiieeite ettt et e e tteeteestteeteesateenbeessbeenseessaeanseassseenseessseanseessseenseensseenseennnas code 9
ADSCINCE AE TEPOMSE ...ttt ettt ettt et ettt e st e et ee et e e beesate e bt e sabeeseesnseebeesnseenseeennes code 0
item 22
3200 ettt h e bt h e e bt e bt e et e e bt e eab e e bt e sabe e bt e eabe e beesateeabeeans code 1
3500,2 0u 35,200 0U 3500,200.......ccoiiriiriieiieieetenee ettt code 6
3 et ta e e e h—e e e a—e e ——eea—aeeaa—eeaabeeataeeataeeabaeeaaaeeasbaeeasaeeensraeennees code 7
AULTE TEPOTISE .vvvveeitieeiiieeitieeeiteeetteestteesaaeeesaeeassaeesaseeaassaeeassaeesseeassaeesseeansseesssaesnsseesnsseenn code 9
ADSCINCE AE TEPOMSE ....cevientieeiiieiie et eiie et eette et e e et e estteesbe e seeesseesaesaseeseesnseenseesnseenseeanseennnas code 0
item 23
03 ettt h bttt h et a e bttt a e bt e bt e a et bt et a e e e bt et eh b e nh e e bt et e bt ebeeaee code 1
F N3 (o <] 01021 TSRS code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cuvieeieeiiieiieeiieeiie et et e etee ettt eteeseteesbeeesseesseessseenseessseenseessseeseeasseenseeenses code 0
item 24
0,307 et ee et e ——————t et ee e e e e ———————ttteeee s e a——————ttteaeee s i ———tteeeeesanas code 1
03 07 et e e e e e ——— et ee e e e e ———————teeeee s e e ———arttaeeesaa i ———ataeeaesaaas code 7
F N3 (o <] 01021 USSR code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ...couvieneieeiiieiie et eite et et e et e e ebeestteeeteebeeenseesaesaseeseesnseenseesnseenseaanseennnas code 0
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SEQUENCE 1
Exercice 9 (Exercice repris de 2000)

Traitements opératoires.

Capacité Appliquer une technique.

Compétence Effectuer les trois opérations (+, —, X) posées ou en ligne.
Composante Effectuer deux multiplications posées.

Commentaire

Les difficultés proviennent de la présence du chiffre 9 dans la premiere multiplication et du zéro
intercalé dans la deuxieme.

Les codes 7 repérent les éleves qui operent un décalage correct mais qui ne connaissent pas
suffisamment leurs tables de multiplication. La connaissance des tables de multiplication est un objectif
du cycle 3 qui doit étre entretenu au collége.

Pour les €léves qui ont obtenu un code 6, on pourra les faire recourir a I’ordre de grandeur de leurs
résultats pour tester la vraisemblance des réponses.

Consignes de codage

item 25
3 1S OO O OO UTUURIPPRUPRRRPRIN code 1
450, résultats partiels exacts mais erreur de décalage...........cocvveevieviieniiiiiieniecieeee e code 6
Erreurs dans les opérations, mais décalage COrTeCt ..........oouirriirnieniiieniieniierieeieeee e code 7
AULTE TEPOTISE .vvvveeitieeiiieeitieeeiteeetteestteesaaeeesaeeassaeesaseeaassaeeassaeesseeassaeesseeansseesssaesnsseesnsseenn code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cvvieiiieiiieiieeiieeite et e eteette ettt eteeetbeebeessseesseessseesseessseeseesnseeseeasseenseeenses code 0
item 26
150 ST ettt h et et e e a e bt et e e at e bt et e eat e beenbeeneenaeens code 1
18 305 ou 4 184, résultats partiels exacts mais erreur de décalage..........ccoevevvierieniieninennnen. code 6
Erreurs dans les opérations, mais décalage COTTECE.........cccvviriiiiiriiieeiiii e code 7
AULIE TEPOMISE ..eveevvieeiiieiieeiieeiteeeteeetteette e tteesbeesteeesseessteesseesaeessaesssesnseensseasseesssesnsaessseassaenssennses code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....uevieniieeiiieiieeteette et eette et e et e et e etteeete e seassseeseesaseeseesnseeseesnseenseeanseennnas code 0
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SEQUENCE 1
Exercice 10 (Exercice repris de 2003)

Problémes numériques.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.

Compétence Evaluer ou calculer une durée.

Composante Trouver la durée séparant deux instants donnés pour résoudre un probléme.
Commentaire

Pour résoudre cet exercice, I’éléve a plusieurs possibilités. Il peut :
e dérouler le temps a partir de I'heure de départ ;
e ¢évaluer la durée en calculant la différence entre les deux instants donnés ;
e trouver la durée demandée par une « addition a trou ».

Les deux derniéres méthodes nécessitent la maitrise des techniques opératoires et du systéme
sexagésimal.

Le code 6 permet de repérer les éléves qui calculent dans le systéme sexagésimal comme dans le
systeme décimal.

Le code 7 permet de repérer les éléves qui modélisent bien la situation mais qui ne maitrisent pas
la technique de la soustraction (calcul systématique de la différence entre le plus grand terme et le plus
petit, quelle que soit leur position).

On peut s'appuyer en remédiation sur le déroulement du temps pour amener les éléves a remettre
en question leur pratique erronée.

D’autres contextes peuvent aider les €léves a évaluer, par exemple :
les dates : « Combien de jours se sont écoulés entre le 15 mars et le 3 avril ? » ;
la monnaie : « Combien faut-il ajouter a 8,30 € pour obtenir 9,10 € ? » ;
le calcul réfléchi ;
le déroulement du temps avec un relais (calcul en deux étapes) : « Un bateau part de Marseille a 20 h
et arrive a Bastia le lendemain matin & 6 h 30 min. Combien de temps a duré la traversée ? ».
Cet exercice est a rapprocher de I’exercice 28.

Consignes de codage

item 27
45 min ou % APREUIE ..ttt et ettt ettt e st en code 1
85 min (calcul dans un systéme décimal au lieu de sexagésimal) ou 0,85 hou 1 h 25 min.... code 6
lh1Sminou75min (Oh—8h=1het30min—15min=15min) ........eccovveverrrervrererrrenne. code 7
AULTE TEPOMISE ...veevvieeeiieiieeiteeiteeteesteeeteestteesbeesteeesseessteesseesaeasseesseanseensseasseesseensaessseansaenssennses code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ...coeiieneieeiiieiie et ette et eette et e e e et estteeete e beesnseeseeeaseenseessseeseesnseenseaanseennnas code 0
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SEQUENCE 1

Exercice 11

Travaux géométriques.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.

Compétence Utiliser des fractions pour construire un segment de longueur donnée.

Composante Construire un segment dont la longueur est une fraction de la longueur d’un segment
donné.

Commentaire

Certains ¢léves peuvent éprouver des difficultés car, ils sont plus habitués a utiliser les fractions
pour résoudre des problémes de partage ou pour construire une surface d’aire donnée que pour construire
un segment de longueur donnée. Le sens des fractions est en cours d’acquisition et doit continuer a étre
travaillé en sixieme.

Les codes 6 reperent les éleves qui identifient le dénominateur au nombre de « carreaux ».

Pour les codes 9, il faudra demander aux éléves de formuler leur procédure personnelle pour essayer
de comprendre leur représentation.

Parmi les codes 9 aux trois items, il sera opportun d’identifier les éléves qui ont construit des
segments de 5, 7 et 9 « carreaux ». Pour eux, un travail sur I’'unité est a envisager. Cet exercice est un bon
support pour introduire la droite graduée.

Pour aider les ¢léves qui ont éprouvé des difficultés, I’enseignant pourra proposer :

e pour I’item 28, de procéder par pliages successifs de 1’unité en deux ou par utilisation de calque ;
e pour I’item 29, d’avoir recours a un réseau de droites paralléles équidistantes.
L’item 30 est prospectif et ne doit pas faire I’objet de remédiation.

: 3
En prolongement, on pourra demander de construire un segment dont la longueur est 1 de la

longueur du segment donné. On pourra également modifier le quadrillage du support.

Cet exercice est a rapprocher des exercices 18 et 22.

Au centre de ce cahier (pages 27 et 28), se trouvent des compléments d’analyse concernant les
fractions ainsi que quelques exercices.

Consignes de codage

item 28
Un segment de 3 « carreaux » €St CONSIIUIL......cuuiirrireeiieeeiieeeiieeeireeeieeeeieeeereeeeseeeeneeeeneeas code 1
Un segment de 4 « carreaux » €8t CONSIIUIT.....ecuueeuierireiiieeieeriieeieesieeeteesireereesereeaeeseeeneeeenne code 6
AAULTE TEPOTISE ...ttt et te ettt e ettt et e et e e bt e et e ebeeeabeebeeenbe e seeeabeenseeenbeesneeenseesaeeenseesnseenses code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...eeueiieeiiiieeiiieeetee e ettt e etteeeteeesteeesatee e eteeesseeesaeeanssaeansaaessssaessseeessseeenssaeens code 0
item 29
Un segment de 2 « carreauX » €8t CONSIIUIT.....ecuuieuierieeriieeiieiieeieeieeeteesiteereesereeeeeenaeesseeeene code 1
Un segment de 6 « carreaux » €St CONSTIUIL.....coueeruiriirierieiieniinieeteeitesie ettt code 6
AULTE TEPOTISE .vvvveeitieeiiieeitieeeiteeetteestteesaaeeesaeeassaeesaseeaassaeeassaeesseeassaeesseeansseesssaesnsseesnsseenn code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....oeiieniieeiiieiie i eite et eette et e it e et e estteette e seeenseeseesaseeseesnseeseesnseenseeanseennsas code 0
item 30
Un segment de 15 « carreaux » €St CONSIIUIL.......evutruiriiniirierienieeteeteneeie ettt nee e code 1
Un segment de 4 ou de 5 « carreaux » €St CONSIUIL......uuiiriireriiieeriieenieeerieeerveeerereeeseveeeeeneees code 6
AAULTE TEPOMISE ..vevvieiieeiieeiieeite ettt et e stteesteestteeabeesateesbeessseenseessaeanseeasseenseessseanseessseenseensseenseennnas code 9
ADSCINCE AE TEPOMSE ...ttt ettt ettt et ettt et e st e et te st e e beesabe e bt e snbeebeesnseebeesnseenseeennes code 0

23

Ministére de 1'éducation nationale, de I’enseignement supérieur et de la recherche — Direction de 1’évaluation et de la prospective




SEQUENCE 1
Exercice 12 (Exercice modifié de 2000)

Problémes numériques.

Capacité Rechercher Uinformation, interpréter, la reformuler.

Compétence Produire ou réorganiser un énoncé correspondant a un calcul donné.

Composante Interpréter des calculs dans une situation donnée pour produire un énoncé de
probléme.

Commentaire

La tache demandée est complexe. Elle nécessite :
e de relier trois types d’information : un tableau, des calculs et un début d’énoncé ;
e de donner un sens aux opérations présentes ;
e d’écrire un énoncé destiné a un éléve imaginaire qui devra utiliser ces informations et ces calculs pour
résoudre le probléme.

L’item 31 concerne la présentation des données, 1’indication de prix n’est pas indispensable car le
tableau fait partie des données. L’item 32 concerne le questionnement que doit comporter un énoncé de
probleéme.

Le code 6 de I’item 31 repere les ¢leves qui confondent la liste des prix affichés avec une facture.

Le code 7 repere les éleves qui cherchent a effectuer un achat ne dépassant pas 10 €, cet achat
comprend le plus souvent une tarte car son prix est le plus ¢élevé.

Le code 5 de I’item 32 permet de repérer les €léves qui ont compris le sens des calculs mais qui
restent dans 1’affirmative (exemple : « On lui rend 5,60 euros. »).

Le code 6 repére les éléves qui ne tiennent pas compte de la derniére opération, leur questionnement
porte sur la dépense effective ou sur le fait de savoir s’il aura assez d’argent.

Cet exercice peut étre le support d’un travail interdisciplinaire francais-mathématiques ou d’un
travail sur la lecture de consignes.

Consignes de codage

item 31 : Prise en compte des données

Référence a 2 croissants et 3 pains au chocolat, avec ou sans indication du prix.................... code 1
Référence a 2 croissants, 3 pains au chocolat, une tarte, une baguette et un pain ................... code 4
Référence a 1’achat d’un exemplaire de chacun des produits ..........ccceeeeveeecieencieeeciieeeieeee code 6
Essai de dépenser 10 € sans tenir compte des opérations dONNEées ..........c.evvevereereeereenerennnen. code 7
AULTE TEPOTISE ...ttt ettt ettt e et e et e et e et e e e bt ebeeeabeeaeeeabe e seeenbeenseeanbeasseeenseesaeeenseesnseenses code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...eevveieeiiiieeiiieeetieeeieeeeieeeette e ettt eesaaeeesebeeesseeensaeeanssaesnsaaessssaesssaeesssseennsaeens code 0

item 32 : Questionnement
Toute phrase, interrogative ou injonctive, qui demande le calcul de la somme restante ou

TEIMAUC ..ttt ettt b et a e s bt et e e e s bt et eh e e bt eat e she e bt e a b e e bt e bt enb e sht e bt et e eatenbeen code 1

Production d’un texte narratif sans formulation de qUEStION ...........cccueeeviieerieeeiiieeciee e code 5

Tout texte faisant référence a la somme dépensée sans référence a la somme rendue ............ code 6

AULTE TEPOTMISE ..evvieiieeniieeiieeite et etteetteesteestaeeteessteenseeasseenseenseeanseeasseenseessseanseessseenseensseenseennnas code 9

ADSENCE AE TEPOMSE ...eevveieeiiiieeiiieeetieeeieeeeieeeette e ettt eesaaeeesebeeesseeensaeeanssaesnsaaessssaesssaeesssseennsaeens code 0
24

Ministére de 1'éducation nationale, de I’enseignement supérieur et de la recherche — Direction de 1’évaluation et de la prospective




SEQUENCE 1
Exercice 13 (Exercice repris de 1998)

Traitements opératoires.

Capacité Appliquer une technique.

Compétence Effectuer une division.

Composante Effectuer deux divisions euclidiennes posées.
Commentaire

Les deux opérations proposées peuvent paraitre simples. La division est en cours d’acquisition au
cycle 3 mais, c’est avec de telles opérations que 1’on pourra détecter les difficultés importantes
rencontrées par certains éléves.

Effectuer une division reste une tache complexe pour beaucoup d’éleéves, car elle mobilise
simultanément des compétences multiples :

e ¢valuation d’un ordre de grandeur pour chaque chiffre du quotient (incertitude sur le choix effectué) ;
essai du chiffre choisi ;

calcul d’un produit (éventuellement a reprendre si le choix du chiffre n’est pas le bon) ;

calcul d’une différence ;

abaissement d’un nouveau chiffre.

L’¢leve conserve le choix de la présentation : soustractions intermédiaires, pose de produits
auxiliaires, etc. Le code 1 n’est attribué que si ’opération est effectuée complétement (indication du
quotient, du reste, des intermédiaires).

Volontairement, la consigne « Effectuer une division » ne précise pas le type de quotient attendu
car la consigne « Effectuer une division euclidienne » ne serait pas nécessairement comprise.

Consignes de codage

item 33
Ensemble exact (quotient entier 18, reste 2 et calculs intermédiaires) ..........cceevveeerveeerneenns code 1
Ensemble exact (quotient décimal 18,5 ; reste 0 et calculs intermédiaires)...........cccccveeurnnnee. code 2
AULTE TEPOTISE ...eutieieeeiee ettt ettt et et e e et e e bt e et e e beeeabeesbeeeabe e seeeabeesseeeabeesseeenseesaeeenseeaneeenses code 9
ADSENCE AE TEPOMSE ...ecveeieiiiiieeiieeeiieeeieeeeteeeeteeesteeesateeesebeeesseeensaeeanssaeansaaeasssaesssaeesssseenssaeens code 0
item 34
Ensemble exact (quotient entier 36, reste 0 et calculs intermédiaires) .........cceecvvevveeveennrennen. code 1
Le premier chiffre du quotient est 4 (technique basée sur le premier chiffre du dividende et
du diviseur : « en 4 combien de fOiS 1 7 ») .eoeciiieiiiieiiieiee e code 6
AULIE TEPOMISE ..eveevvieeiiieiieeiieeiteeeteeetteette e tteesbeesteeesseessteesseesaeessaesssesnseensseasseesssesnsaessseassaenssennses code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ...ttt ettt ettt et ettt et et e et e et e e beesate e bt e sabeeseesnseebeesnseeseeenses code 0
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SEQUENCE 1

Exercice 14 (Exercice repris de 2001)
Traitement de I’information

Capacité Rechercher Uinformation, l’interpréter, la reformuler.
Compétence Lire et interpréter un tableau, un diagramme, un graphique.
Composante Lire et interpréter un graphique.

Commentaire

Le théme abordé dans ce diagramme en barres se situe dans un domaine suffisamment familier aux
¢léves pour que le contenu ne fasse pas obstacle. Ceci permet que I’évaluation portant sur le mode de
fonctionnement du diagramme ne soit pas perturbée.

Cependant, quelques difficultés peuvent provenir des conversions a effectuer entre heures et
minutes.

Consignes de codage

item 35
40 MINULES (OU TNIN OU 1NN 1.tiieniiiieiiieeiieeesiieeeneteeeseteesseseeseaeesssaeessseeessseeessseeesssessnsseessssessnssees code 1
B0 ettt h et a e e h e bt e a e bt et ea e e eh e e bt ehtenh e et eht e bt ebeeatenbeen code 2
F N3 (o <] 01021 OSSPSR code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cvvieiiieiiieiieeiieeite et e eteeteeetteeteeseaeesbeessseesseeesseesseeasseeseessseeseeasseenseeenses code 0
item 36
Crocodile marin, cachalot et baleine franche (ordre indifférent)..........cccceeviiiiiiiiiniiinnnnen. code 1
Seulement 1 ou 2 animaux attendus sur les 3 (a I’exclusion de tout autre) ..........ccccveeeenvennneee. code 3
AULTE TEPOMISE ..veevvieeivieiieeiteetteeteertteeite e tteebeesteeesse e steesseessaasseessseensaensseasseesseenseessseassaensseenses code 9
ADSCINCE AE TEPOMSE ...ttt ettt ettt et ettt et e st e et te st e e beesabe e bt e snbeebeesnseebeesnseenseeennes code 0
item 37
EIEPRaNnt de MET.....c..eiiiiiiiieii ettt ettt ettt et e et e e e et e eaee s code 1
Cachalot (confusion entre une demi-heure et une heure et demie) .........ccceveveeveerieecieennnennnen. code 6
AAULTE TEPOTMISE ..vivvieiieeiieeiieeite ettt et e e tteesteeetteebeesateesbeessbeensaessaeanseessseenseessseanseensseenseensseanseennnas code 9
ADSCINCE AE TEPOMSE ...ttt ettt ettt et ettt et e st e et ee et e e beesabe e bt e snseebeesnbeebeesnseenseeennes code 0
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FRACTION

On peut lire dans les documents d’application des programmes, mathématiques cycle 3 : « Au cycle 3, une
toute premiere approche des fractions est entreprise, dans le but d’aider a la compréhension des nombres
décimaux. L’étude des fractions sera poursuivie au collége... Les fractions apparaissent comme de
nouveaux nombres, utiles pour résoudre des problemes que les nombres entiers ne permettent pas de
résoudre de facon satisfaisante : probleme de partage, de mesure de longueurs ou d’aires, de repérage
d’un point sur une droite. »

a

b

a

est un nombre et le produit de b

En sixiéme, les activités doivent s’appuyer sur les deux idées : par b est

égal a a.

I1 faut faire le lien entre les deux conceptions et faire en sorte que le quotient acquicre le statut de nombre.

Les exercices proposés dans ce protocole permettent de tester les compétences des €leéves en ce qui

concerne :

e Le calcul mental avec des fractions usuelles (item 2 de 1’exercice 1) ;

e [’utilisation des fractions pour construire un segment ou pour donner des mesures de longueurs
(exercices 11 et 18) ;

e Le changement d’écriture : d’une écriture fractionnaire a une écriture décimale ou inversement
(exercices 19 et 20) ;

e La traduction d’une situation avec des fractions simples (exercice 22).

On pourra, dans les classes, compléter ces quelques ¢léments de diagnostic par d’autres observations, en
¢tudiant, par exemple, des situations qui utilisent les fractions pour comparer deux « objets » distincts.

Comparer des aires au moyen de fractions (d’aprés I’exercice 19 du protocole 1999)
La difficulté de cet exercice provient du fait que les aires a comparer ne font pas partie de la méme figure
et qu’il faut identifier I'unité.

Compléte chaque phrase a 1’aide d’une fraction.
1) L’aire de la figure A est égale a ............
de I’aire de la figure B.

A B

2) L’aire de la figure C est égale a ............
de l’aire de la figure D.
C L’aire de la figure D est égale a ............
de I’aire de la figure C.

3) L’aire de la figure E est égale a ............
de I’aire de la figure F.
L’aire de la figure F est égale a ............
de I’aire de la figure E.

Rechercher la fraction qui met en relation deux aires

L’exercice 23 du protocole 2000 (téléchargeable sur le site : http://cisad.adc.education.fr/eval/ ) permet
d’utiliser les fractions pour comparer deux « objets » distincts. Dans cet exercice, différentes stratégies
sont possibles et permettent de dialoguer avec les éléves :

e recouvrir le rectangle R avec un certain nombre de rectangles A ou B, effectuer si besoin un puzzle ;

e décomposer le rectangle R en un certain nombre de rectangles A ou B ;

e ¢tablir le rapport du nombre de carreaux des rectangles R, A et B en se servant des aires.

Associer fractions et situations (d’aprés exercice banqoutils)
Pour faire le point des acquis au cours de 1’année de sixiéme, on pourra proposer une réflexion collective
a partir de I’exercice ci-apres.
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FRACTION

. . . . A L3 .
Parmi les propositions suivantes, quelles sont celles qui peuvent étre associées a 2" Pourquoi ?

Le nombre 45

Le nombre 0,75

Le quotient de 3 par 4 Le pourcentage 75% Une unité moins un quart
45 minutes 1
3 X 4 Un groupe de personnes est composé de 3
hommes et 4 femmes

4 divisé par 3

EE Dans une classe, 3 éléves sur 4 ont
Le nombre 3.4 un ordinateur a la maison

+ Le nombre 3,25
T T I N O I B I
I s s I O A B O B
0 1 2 3 4 5
Le nombre par lequel il faut Le quotient de 6 par 8
multiplier 3 pour obtenir 4

La moitié plus un

Le nombre manquant dans 4 X 7 =3

. o .3 N , .
Dans certaines situations, la fraction 2 apparait immédiatement. Pour d’autres, elle peut apparaitre en

fonction du contexte choisi qu’il sera alors intéressant de faire préciser. Par exemple : 45 représente 2 de

60 et avec les heures, on a 45 min = % h.

Associer fractions et partages de longueur
En approfondissement, on pourra faire réfléchir les €léves sur des partages inégaux.

.3 . .
A-t-on hachuré = du segment donné ? Pourquoi ?

4
Figure 1 : F )ff ~|L’ i I
Figure 2 : II:’ '1| Hr HI I
Figure 3 : ! J 4 4
& proet 1 1 |
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CALCUL REFLECHI ET ORDRE DE GRANDEUR

L’expression « calcul réfléchi » recouvre a la fois des calculs dont le traitement est purement mental et
des calculs effectués en s’appuyant sur des traces écrites. Dans le protocole de cette année, une distinction
est faite entre ce qu’il est nécessaire de mémoriser ou d’automatiser et ce qu’il est possible de
reconstruire. Le calcul mental automatisé (correspondant a l’idée restrictive que l’on se fait du calcul
mental) apparait plutdt dans 1’exercice 1 et le calcul mental réfléchi (correspondant a la capacité
d’obtenir par une démarche personnelle le résultat d’un calcul) plutét dans I’exercice 30. De ce fait, les
capacités et les composantes sont différentes, pour I’exercice 30, 1’éleéve peut avoir recours a 1’écrit.

L’aisance en calcul mental apporte une aide a la résolution de problémes numériques, aussi bien pour
¢laborer une stratégie en essayant de résoudre le méme probléme avec des nombres plus familiers que

pour vérifier la vraisemblance d’un résultat par un calcul d’ordre de grandeur.

Par exemple, pour continuer I’apprentissage nécessaire sur les techniques opératoires lies a 1’addition et
a la soustraction des décimaux, on peut demander de résoudre 1I’un des problémes suivants :

Situation n°1 :

Voici une égalité fausse : 35+ 315 +4135=795
Sans rien changer d'autre, place des virgules pour que cette ¢galité devienne vraie.

Situation n°2 :

Dans chaque phrase ci-dessous, une ou deux virgules ont été oubliées dans I'écriture des termes des
sommes ou des différences.
1) Retrouve la position correcte des virgules et écris les phrases corrigées.
e [asomme 4052 + 20734 est proche de 600
e [asomme 30274 + 993573 est proche de 4000
La différence 492 - 1073 est proche de 400
La différence 3972 - 9852 est proche de 300
2) Calcule la valeur exacte des sommes ou des différences.

Situation n°3 :

Voici une égalité : 41524 x 2907 = 120710268
Sans rien changer d'autre, place des virgules pour obtenir un produit proche de 1200.

Dans la situation 3, la diversité des réponses pourra étre exploitée en classe pour faire émerger des
techniques de calcul réfléchi sur les réponses d’un produit.
L’analyse de la diversité des réponses pourra permettre de sensibiliser les éleves a 1’emploi d’une
technique de « compensation des facteurs » pour calculer un produit. Par exemple :
On pourra remplacer 20 X 1,4 par 2 X 14 :

e 20x1,4=(20:10)x(1,4x10)=2x14;

e 20x1,4=2x10x1,4=2x14.
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CALCUL REFLECHI ET ORDRE DE GRANDEUR

De méme on pourra remplacer 45 X 6 par 90 x 3 :
o 45X6=(45%x2)x(6:2)=90%x3;
o 45x6=45%x2x3=90x3.

L’application de ces techniques sur les nombres contribue au développement des capacités de
raisonnement des éléves.

La mise en ceuvre de ces techniques peut s’avérer pertinente pour résoudre des problémes liés a la
multiplication sans forcément poser les opérations.

Probléme 1 :

Un rectangle a pour dimensions 15 cm et 6 cm.
Un autre rectangle qui a la méme aire a pour longueur 45 cm.
Peut-on trouver sa largeur sans calculer son aire ?

Probléme 2 :

Pierre a acheté 0,8 kg de bananes.
Pour la méme somme d’argent, Jean a acheté¢ 1,6 kg de pommes a 0,70 € le kg.
Quel est le prix d’un kilogramme de bananes ?

Ces techniques vont permettre a 1’enseignant, sans faire référence aux écritures fractionnaires ni aux
techniques de calcul liées aux quotients, de justifier des procédures utilisées en calcul réfléchi telles que :
e « Multiplier par 0,1 c’est diviser par 10 » ;
e « Multiplier par 0,5 c’est diviser par 2 ».

Situation 4 : Calcul réfléchi et ordre de grandeur

La situation ci-dessous sur 1’ordre de grandeur peut étre proposée en complément a 1’exercice 39 de
I’évaluation aprés un travail en classe ayant donné du sens a la multiplication des décimaux.

Ecris, sans effectuer I’opération, chacun des produits suivants dans la colonne qui convient :

7,245 x 453,456 0,687 %< 0,9 3000 x 0,03 1492,12x 0,3
Entreletl Entrel et 10 Entre 10 et 100 | Entre 100 et 1000 | Plus grand gue
1000

Dans un premier temps, on pourra exploiter les différentes techniques de calcul réfléchi mises en ceuvre
pour trouver I’ordre de grandeur d’un produit.

Dans un deuxiéme temps, 1’utilisation de la calculatrice pourra permettre :

o de vérifier les résultats ;

e d’établir que le produit par un nombre plus petit que 1 n’est pas forcément plus grand que chacun des
facteurs.
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SEQUENCE 2
Exercice 15 (Exercice repris de 2000)

Travaux géométriques.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.

Compétence Reconnaitre un ou des axes de symétrie d’une figure plane simple.
Composante Reconnaitre des axes de symétrie.

Commentaire

I1 s’agit de tester la perception d’un axe de symétrie dans des situations de difficultés variées. Un
code 4 a I’item 38 suivi d’un code 6 a I’item 39 repere les éléves qui associent « axe de symétrie » a
« droite en position horizontale ou verticale ».

Il n’y a pas de remédiation a mettre en place en cas de mauvaise réponse car la reconnaissance
perceptive ou instrumentée des axes de symétrie est un objectif de la classe de sixieme.

La réussite a chacun des deux items est liée au nombre d’axes de symétrie de chaque figure. La
premicre figure, qui ne posséde qu’un axe de symétrie, est plus facile pour les éléves. Pour la seconde, on
peut supposer que certains éléves se satisferont de la reconnaissance d’un seul axe (code 3).

Il est indispensable de proposer ce genre d’exercices pour développer des images mentales
correctes.

Consignes de codage

item 38
L’¢leve a uniquement entouré la premiere fiGUIre ...........eecvveriieeiiienieeiiieieeieeee e code 1
L’¢leve a entouré les deux premieres figures et uniquement celles-Ci.........ccvveeevieeeiiieecneens code 4
L’¢éleve a entouré les deux dernicres figures et uniquement celleS-Ci .........cceevvevevierierneennnns code 7
AULTE TEPOMISE ..t ettt et ettt et ettt et e s tte et e e sateeabeesateeabeesaeeanseaasbeeabeesabeenseessseenbeesnseenseenneas code 9
ADSENCE AE TEPOMNSE ...eeeueiieiiiieeiiieeiteeeite e ettt e et e e etteessaeeestbeeessseeesseeasseesssseesssseesssaeessseeesnseesns code 0

item 39
L’¢leve a entouré la troisieme et la quatrieme figures et uniquement celles-Ci.............c......... code 1
L’¢éléve a entouré la troisiéme figure ou la quatriéme figure uniquement .............ccccveeeveenee. code 3
L’¢éléve a entouré les deux premicres figures et uniquement celles-Ci........coevvvevveneenieniennenne code 6
L’¢leve a entoure 1es qUALIe fIGUIES ...cc.veeeeuiieeiiie e ctee ettt e e e e ae e e eae e esaeeenaeeas code 7
AAULTE TEPOMISE ..eivvieiieeieeeiieeite ettt eteeeteeeseessbeebeeetaeesbeessseessaesssaasseessseensaessseasseessseenseensseenseensss code 9
ADSENCE A€ TEPOMSE ...ttt ettt ettt ettt ettt ettt et sbe ettt sbe e bt et sbeentesaeesbeennea code 0
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SEQUENCE 2

Exercice 16 (Exercice repris de 2000)

Travaux géométriques.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.

Compétence Identifier des figures usuelles (carré, losange, rectangle, triangle, cercle) dans une
figure complexe.

Composante Reconnaitre un quadrilatére particulier dans une figure complexe.

Commentaire

Cet exercice se situe entre la géométrie perceptive ou instrumentée et la géométrie déductive.

L’affirmation, dans 1’énoncé, de I’existence d’un losange compléte en partie la figure qui n’est pas codée.
Cet exercice est donc une bonne introduction pour mettre en place le codage des figures géométriques.

En classe, il est intéressant d’exploiter cet exercice en confrontant les propositions des éléves. La

présence du cercle permet en partie d’argumenter (par exemple : distinguer losange et parallélogramme
en s’appuyant sur la définition du cercle). A cet égard, cet exercice est a rapprocher des exercices 21, 25

et 33.

Consignes de codage

item 40
Le losange (non carré) ou le carré est repassé en COUlCUT .........oevviieriieeiieeeiieeeiie e code 1
Les deux losanges sont repassés €N COUICUT ........c.uiiiiiriiieiieriierie et eeiee et esiee e eseee e ebeesene e code 2
Le parallélogramme (non rectangle et non losange) est repassé€ en couleur ............cceceeuennee. code 6
F N3 (o <] 01011 RSOOSR code 9
ADSENCE AC TEPOMSE....ecuvieiiieiiieeiiieiie et etee ettt e ete e bt e ebe e teeesbeesseessseenseessseesseessseeseessseenseensses code 0
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SEQUENCE 2
Exercice 17 (Exercice repris de 2000)

Travaux géométriques.

Capacité Appliquer une technique.

Compétence Utiliser regle, équerre ou compas pour réaliser des tracés simples.

Composante Tracer la droite perpendiculaire a une droite donnée passant par un point donneé.
Commentaire

Cet exercice reléve de la géométrie instrumentée.

L’objectif visé est la maitrise du maniement de 1’équerre en tenant compte de deux contraintes. Le
but n’est pas la distinction par le dessin entre droite, segment et demi-droite.

Les échecs peuvent étre liés a des confusions de vocabulaire (parallele/perpendiculaire : code 7), a
des difficultés de lecture (une seule contrainte est prise en compte : code 4), ou @ un manque d’habileté
dans le maniement de I’équerre.

Avant de tracer, il est important que les éléves aient une bonne représentation mentale de deux
droites perpendiculaires. En remédiation, on fera d’abord tracer des perpendiculaires a une droite donnée
puis on demandera de tracer la perpendiculaire a une droite passant par un point donné en variant la
position de ce point.

On rapprochera cet exercice de I’exercice 2.

Consignes de codage

item 41
Tracé perpendiculaire (au degré prés) a @'passant par B, quelles que soient les extrémités.... code 1
Tracé perpendiculaire 3 @'mais ne passant pas Par B ..........cooveevivivevevieeeeeeeeeeeeeeseseene code 4
Tracé de la « verticale » passant Par Bo..........ccocooiiiriiiiiieniceee e code 6
Tracé d’une droite paralléle a 1a droite @............cccoveveveeveceeeeerieeeeeeeeee e code 7
AULTE TEPOMISE ..eivvieiieeieeeiieeiee ettt eteeetteesseessteeteesabeesseessseessaessseasseessseensaessseasseessseenseessseenseensss code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....eeutieiiieniieeiiieiie ettt eiee et et te et e bt eeebe e teeeateesseessbeenseesnseenseessseenseesnseenseennnas code 0
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SEQUENCE 2

Exercice 18

Numération et écriture des nombres.

Capacité Produire une réponse, la justifier.

Compétence Utiliser, dans des cas simples, des fractions pour donner des mesures de longueur.
Composante Répondre par oui ou par non a une série de trois questions.

Commentaire

Dans cet exercice, I’¢léve doit se prononcer sur trois questions qui mettent en jeu les fractions pour
donner des mesures de longueurs, une unité étant fixée.

Malgré I’implicite du partage du segment en parts égales, le regroupement des trois réponses en un
seul item vise a appréhender les diverses représentations qu’ont les éléves de la fraction % tout en limitant
le hasard.

Le code 6 repere les éleéves qui, pour la question a), identifient la partie hachurée au numérateur et
la partie non hachurée au dénominateur. Ils comparent la partie hachurée a la partie non hachurée au lieu
de la comparer au tout : 'unité n’a pas été prise en compte. On pourra regarder leur production aux items
28, 29, 30, 46, 47 et 48.

Le code 8 repere les ¢éleves qui ont répondu correctement a la premiére question et qui pensent que

2 . : A . :
I’on a hachuré 3 du segment pour la troisiéme question, le role du numérateur est mal compris. Pour ces

¢léves, un travail sur 1’unité est nécessaire.
Cet exercice est a rapprocher des exercices 11 et 22.

En classe, on pourra :
e demander aux éléves de justifier leurs réponses ;
e proposer comme exercice supplémentaire :

A-t-on hachuré % dusegment?  ..........

I 1 ! |
1 i | 1

Au centre de ce cahier (pages 27 et 28), se trouvent des compléments d’analyse concernant les
fractions ainsi que quelques exercices.

Consignes de codage

item 42
CINOI = OUL = NOT D ottt sttt ettt st code 1
Oui a la question a), quelles que soient les AULIES FEPONSES......c.eevverurerreerieriienierieeieneeieneeenne code 6
« Non - Non - Oui » ou « NON = OUL = OUTL M .eevieiieiiiiesiieieeeeiceeeee e code 8
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiieeiieette ettt et e e tteesteestteeteessteenbeeseseensaesseeanseassseenseessseanseessseenseessseanseensnas code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....coutieiiieniieeiie ettt ettt et ettt et e e s ate e bt e ssbeebeesabeenbeeenbeeseesnseenseenneas code 0
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SEQUENCE 2

Exercices 19 (Exercice modifié de 2000)

Numération et écriture des nombres.

Capacité Appliquer directement, utiliser une connaissance.

Compétence Passer, pour un nombre décimal, d’une écriture a virgule a une écriture fractionnaire
ou inversement.

Composante Passer, pour un nombre décimal, d’une écriture a virgule a une écriture fractionnaire.

Commentaire

Pour un nombre décimal, le passage d’une écriture a virgule a une écriture fractionnaire est en cours

d’acquisition.

La réussite dans un sens n’entraine pas systématiquement la réussite dans ’autre. Il pourra étre

intéressant d’interroger les €léves pour accéder aux différentes stratégies qu’ils développent pour
répondre a la question.

Le code 6 repére les ¢éleéves qui identifient la virgule a la barre de fraction.

Consignes de codage

item 43

804

L code 1
80

L code 6
804

L code 7
AAULTE TEPOMISE ..vivvieiieeieeeiieeite ettt eteeetteeseestteeteesabeesseessseessaessseasseessseensaessseasseessseenseensseesseensss code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cutieiiieniieeiie ettt te ettt ettt e st e b e s ate e bt e esbeebeesabeenbeeesbeeseesnseenseennnas code 0
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SEQUENCE 2
Exercices 20 (Exercice repris de 2000)

Numération et écriture des nombres.

Capacité Appliquer directement, utiliser une connaissance.

Compétence Passer, pour un nombre décimal, d’une écriture a virgule a une écriture fractionnaire
ou inversement.

Composante Passer, pour un nombre décimal, d’une écriture fractionnaire a une écriture a virgule.

Commentaire

Le passage, pour un nombre décimal, d’une écriture fractionnaire a 1’écriture avec virgule est en
cours d’acquisition. La réussite dans un sens n’entraine pas systématiquement la réussite dans I’autre. Il
pourra étre intéressant d’interroger les éléves pour accéder aux différentes stratégies qu’ils développent
pour répondre a la question.

« Les écritures a virgule prennent sens en étant mises en relation avec les fractions décimales. Cela
permet de comprendre que la valeur d’un chiffre est dix fois plus petite que celle du chiffre écrit
immédiatement a sa gauche et dix fois plus grande que celle du chiffre écrit immédiatement a sa droite
(ce qui est vrai aussi bien pour la partie entiére que pour la partie décimale). »*

I1 est important de proposer cet exercice sur une grande variété de nombres. En effet, suivant les
valeurs au numérateur et au dénominateur, la difficulté est trés variable : par exemple, associer une
¢écriture décimale a % semble poser moins de probléme que pour ?Tg a cause du zéro de 720.

Le code 6 repére les éléves qui identifient la virgule a la barre de fraction.

Consignes de codage

item 44
T2 ettt — e —————tte e e e ————————tteee e s ————————teeeeeeaiaa———treaeeseiaa—aaes code 1
T24,100 . it e e e e e e et —— et e e e e e e et ——tteaaeesaaa i babaaeeeseeeaanaaes code 6
20 ettt e e e —————tteeeesa——————————ateeeeria———————ttaaessiaaaa———aaeessaaaans code 7
T2A00 ...ttt b et h bttt h e bt et h e bt et h e ettt e bt et e eanenaes code 8
AULTE TEPOTISE ...ttt ettt ettt ettt ettt e sat e st e bt eeen e e sbe e st e e saeeeeneeneeeeaneenaneenneenanes code 9
ADSENCE AE TEPOMSE....ecuvieeiieiiieeiiieiie et ette ettt etee et e eteeeibe e taeesbeesseeesseenseessseesseessseeseessseenseenses code 0

? Documents d’application des programmes, mathématiques cycle 3
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SEQUENCE 2
Exercice 21 (Exercice repris de 2000)

Travaux géométriques.

Capacité Produire une réponse, la justifier.

Compétence Utiliser un cercle pour résoudre un probléme de distance.
Composante Délimiter une surface définie par une condition de distance.
Commentaire

Cet exercice est a rapprocher des exercices 16, 25 et 33. Ces quatre exercices permettent d’accéder
a certaines représentations que les €éléves ont du cercle.

Au cours de I’année de sixieéme, ils peuvent servir de point de départ a un travail, sur la définition
du cercle (ensemble de points équidistants d’un point donné). On pourra par exemple, en reprenant cette
situation, placer plusieurs points sur le dessin et demander s’ils seront arrosés ou non.

Dans cet exercice, la précision du tracé n’est pas prioritaire.

Consignes de codage

item 45
Le disque de centre A et de rayon 2 cm est colori¢ (méme si le tracé du cercle n’est pas
CPATTAIE D) cuviiiieiiieiie ettt ettt et e et e st e et e eteeeebeebaeesseesseessseesseeesseenseeesseenseessseenseensseenseens code 1
L’¢leve a tracé le cercle de centre A et de rayon 2 cm et n’a rien colorié ...........cceevveeeennee. code 3
Un carré centré en A de 2 cm de c6té ou dont les diagonales mesurent 4 cm est colorié........ code 6
AULTE TEPOMISE ..vevvieiieeiieeiieeiee et eteeetteeseestbeeteessbeesseeesseessaessseasseeasseenseessseasseessseenseensseesseenses code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....couieiiieniieeiii ettt ettt et et et e et e e bt e s ate e bt e ssbeenbeesabeenseessbeenseesnseenseenneas code 0
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SEQUENCE 2
Exercice 22 (Exercice modifié de 2000)

Numération et écriture des nombres.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.

Compétence Traduire une situation par des fractions simples (quart, tiers, demi, fractions
décimales).

Composante Trouver la fraction correspondant a un partage d’un disque en secteurs.

Commentaire

Cet exercice simple se situe dans le cadre des compétences de 1’école primaire : « Employer
quelques écritures fractionnaires usuelles (demi, tiers, quart, fractions décimales) ».

Les codes 6 reperent les €leves qui effectuent un comptage partie/partie. Ils établissent une relation
entre la partie coloriée et son complément a ’unité. Il sera intéressant de recouper ces résultats avec ceux
obtenus a I’item 42.

La notion de fraction est le plus souvent liée a des situations de partage de I'unité. Par exemple, la

fraction 11 est vue comme sept onziemes (sous-entendu de ’unité). En sixiéme, il ne faut pas se limiter a

a

b est un nombre : c’est celui dont le produit par b est

de telles situations mais s’appuyer sur I’idée que

égal a a. Par exemple, la fraction 17—1 est vue comme 7 fois 1—11 ou le onzieme de 7.

Cet exercice est a rapprocher des exercices 11 et 18.
Au centre de ce cahier (pages 27 et 28), se trouvent des compléments d’analyse concernant les
fractions ainsi que quelques exercices.

Consignes de codage

item 46
1
g code 1
1 code 6
TS
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeieeeiieeiteeite et e e tteesteestteebeessteesbeessseensaessseanseessseenseessseanseansseenseenssaenseannnas code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....ceutieiiieniieeiie ettt ettt ettt et et e e s ate e bt e ssbeenbeesabeenbeesnbeeseesnseenseesneas code 0
item 47
2 1
R O e code 1
2 1
L g code 6
AULTE TEPOMISE ..ivvieiieeieeeiieeiee ettt eteeeteeeseestteeteessseesseessseessaessseasseessseensaessseanseessseenseessseesseenseas code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....eeuiieiiieiiieeiiieiie ettt ee et et e e ete et e et e e teeeateenseeesbeenseesnseenseessseenseesnseenseennnas code 0
item 48
3 code 1
s
5
g code 6
F N3 (o <] 01011 TSRS code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE....eouvieeiieiiieeiiieiie et eieeeteetee ettt ebeeetbe e taeesseesseeesseenseessseesseessseenseessseenseenses code 0

38

Ministére de 1'éducation nationale, de I’enseignement supérieur et de la recherche — Direction de 1’évaluation et de la prospective




SEQUENCE 2
Exercice 23 (Exercice repris de 2003)

Travaux géométriques.

Capacité Produire une réponse, la justifier.

Compétence Construire I’image d’une figure par symétrie axiale.

Composante Construire, par symétrie axiale, l'image d’une figure sur un quadrillage.
Commentaire

La pratique courante du tracé du symétrique d'une figure sur quadrillage par rapport & un axe
vertical ou horizontal génére des procédures spécifiques au support et a I'orientation des axes.

Dans cet exercice, le fait que 'axe n’est ni vertical ni horizontal est a 1'origine de certaines
difficultés.

Il sera intéressant de proposer différentes variantes de cet exercice en modifiant la position et la
nature de la figure par rapport a I’axe et/ou le support.

Cet exercice peut étre réinvesti lors du cours sur la symétrie axiale.

Consignes de codage

item 49
Figure reproduite eXaCtemMENT........ccueeruiiiiieiieeiieiie ettt eee et ste et e b e e seeebeesseeenseeneeas code 1
Figure obtenue par symétrie mais une des longueurs est fausse (erreur de comptage)............ code 4
Figure obtenue par translation...........cccveeiiiieiiieeiiee et e e e e e e eene code 6
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiieeiieeiteeite et e e tteeteestteeteessteesbeessseensaessseanseassseenseessseanseessseenseensseenseensnas code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....coutieiiieniieeiie ettt ettt et ettt e et e b ee st e e bt e esbeebeesabeenbeeenbeeseesnseenseennnas code 0
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SEQUENCE 2

Exercice 24

Traitement de I’information.

Capacité Rechercher Uinformation, interpréter, la reformuler.

Compétence Lire et interpréter un tableau, un diagramme, un graphique.

Composante Lire un graphique et en traiter l’information pour répondre a des questions.
Commentaire

Les items 50 a 52 demandent une simple lecture. La situation est facilement comprise par les éléves
qui reperent assez bien l'abscisse et I'ordonnée d'un point de la courbe. L’item 53 demande une double
lecture associée a un calcul. L’item 54 appelle un traitement qualitatif, plus proche de ceux sollicités dans
d’autres disciplines, le questionnement est plus ouvert.

L’analyse des résultats peut-étre 1’occasion d’échanges au sein de I’équipe pédagogique.

Consignes de codage

item 50
10 000 KM 0 10 000.....cc.eeiiieiiieeee ettt ettt et e st e e bt e ebeesaaeebeesaeens code 1
L’¢leve a répondu « entre 5 000 et 10 000 KM »....oovvieiieriiiiiieiieciieieeeece e code 4
AULTE TEPOTISE ..ottt ettt ettt ettt ettt et e sa e st e s bt e e bt e sttt sateesaeeeeneenseesaneenaneenneenanes code 9
ADSENCE AE TEPONSE ...eeueiieeiiieeiieeeitte et e e iteeeteeesteeesbeeessseeessseeessseeanssaesssseessseesssaeessseeesnseesns code 0
item 51
L 7 e h et h bttt h e bt e nt e eat e he et e nt e bt e teeneebe et e code 1
Réponse erronée qui laisse supposer une lecture de graphique opérante.............cceceeerueeennennee. code 4
F N3 (o <] 01011 RSO SPS code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE....eouvieiiieiiieeiiietie et ette ettt etee ettt eteeeebe e taeesbeesseeesseenseessseensaessseeseessseenseenssas code 0
item 52
L0 LS et b et h bttt e h e bttt h e bt et eb e bt code 1
40 000 (I’¢leve a donné la longueur Maximale)..........covcuierieriienieniieeeee e code 6
LOAS et b et h bt et h e e bt et e eht et e et ent e bt e teeneeteenne e code 7
AULTE TEPOMISE ..eevvieiieeiiieeiieeite ettt et e tteeateestteeteesateesbeesabeessaessseanseassseensaessseanseassseenseensseenseennnas code 9
ADSENCE A€ TEPOMSE ... vttt ettt ettt ettt ettt et sb e ettt sae et et e seeenteeaeesbeennens code 0
item 53
10 000 KM 0 10 000.....cc.eiiiiiieee ettt ettt et e st et e bt e s beesaaeebeesaeens code 1
De 30 000 240 000 ..ottt ettt st sa et a et e te e e nbeenreas code 2
30 000 et 40 000 (1’¢leve donne les valeurs pour 1895 et 1915, mais n’en déduit rien).......... code 3
20 000 KM 0U 20 000......ccueeiieeiieeteeite ettt ettt et b e sttt esat e e bt e st e e beesateebeeeaeens code 6
AULTE TEPOMISE ..vivvieiieeiieeiieeieeeite et eeteeesbeessteeteessbeesseessseessaessseasseeasseensaessseasseensseenseessseenseenses code 9
ADSENCE A TEPONSE ...ttt bbbttt ettt es code 0
item 54
Toute phrase qui indique que la longueur du réseau diminue...........ccceeevveeecveercrieencieeerieeenne code 1
Toute phrase qui indique que la longueur du réseau Stagne...........ccceecveevieerieeneenieenieenieeneens code 2
Toute phrase qui indique une propriété de la courbe (exemple : « la courbe descend ») ........ code 4
F N3 (o <] 01011 TSRS code 9
ADSENCE AC TEPOMSE....ecuvieiiieiiieeiiietie et eiee et e eteeebeebeeesbe e taeesseesseeesseenseessseesseessseeseessseenseensss code 0
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SEQUENCE 2
Exercice 25 (Exercice repris de 2000)

Travaux géométriques.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.

Compétence Identifier des figures usuelles (carré, losange, rectangle, triangle, cercle) dans une
figure complexe.

Composante Reconnaitre un quadrilatére particulier dans une figure complexe.

Commentaire

Cet exercice se situe entre la géométrie perceptive ou instrumentée et la géométrie déductive.
L’affirmation, dans I’énoncé, de I’existence d’un carré compléte en partie la figure qui n’est pas codée.
Associé a ’exercice 16, cet exercice est une bonne introduction pour mettre en place le codage des
figures géométriques.

La figure de cet exercice étant identique a celle de 1’exercice 16, certains éléves ont la possibilité
d’effectuer un retour en arriére (les deux exercices sont dans la méme séquence non rythmée).

Une analyse attentive des codes 9 peut permettre de repérer 1’origine de I’erreur : lecture de
consigne, perception des figures simples, non-vérification de la réponse proposée.

En classe, il est intéressant d’exploiter cet exercice en confrontant les propositions des éléves. La
présence du cercle permet en partie d’argumenter (par exemple : distinguer carré et rectangle non carré en
s’appuyant sur la définition du cercle). A cet égard, cet exercice est & rapprocher des exercices 16, 21 et
33 pour donner a une définition du cercle un statut d’outil mathématique.

Consignes de codage

item 55
Le carré est repass€ €N COUICUT.........cciuiiiiiieeiiieeiee et eieeeeiee e st eesteeeseaeeessaeeesaeessaeesnsaeennns code 1
Le rectangle est repass€ €N COULCUL ..........ieiiiiiiiiiieiieeiie ettt e seae e code 6
AULTE TEPOTISE ..ottt ettt ettt sttt e st et e sa e st e e s bt e e en e e sbe e st e e saeeeeneesseesaneenaneenneenanes code 9
ADSENCE AE TEPONSE ...eeeuevieiiiieeiiieeeiiee et e et e e stteeestteesteeestaeesssaeessseeessseeessseeessseesnsseeesseeensseens code 0
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SEQUENCE 2

Exercice 26

Problémes numériques.

Capacité Produire une réponse, la justifier.

Compétence Résoudre un probléme pouvant conduire a une division.
Composante Produire et interpreter le quotient décimal d’une division.
Commentaire

A I’entrée en sixiéme, de nombreux éléves rencontrent des difficultés lorsque la division est en jeu.
Le calcul posé d’un quotient décimal issu de la division de deux entiers n’est pas une compétence exigible
du cycle 3, mais il est travaillé en situation en tenant compte des procédures personnelles des éleves.
Aussi, peuvent-ils traiter ce probléme par des méthodes diverses selon la représentation qu’ils s’en
font (additions ou soustractions réitérées, essais de produit, multiplication a trou, suite de multiples,
division). Pour résoudre ce probléme, ils peuvent par exemple :
e convertir 9 L en 900 cL, puis effectuer la division ;
e mettre 1 litre dans chaque bidon, puis convertir les 4 litres restants en 400 centilitres pour terminer le
partage ;
e poser la division de 9 par 5, puis convertir le reste (4 unités) en 40 dixiémes pour poursuivre le calcul.
Le code 6 de I’item 57 repére les ¢éleves qui associent le reste de la division de 9 par 5 a la partie
décimale du résultat.

Consignes de codage

item 56 : Méthode

Trace de 1a divisSion de O PAr'S ....cc.eiiiiiiiieiieee ettt e ebe e eesreeaee e code 1
Trace de 1a diviSion de 5 PAr D ....ccueiiiiiiiieiieeeee ettt aee e code 6
Trace de la multiplication de 9 Par S........ooouiiiiiiiiie et code 7
AULTE TEPOMISE ..vivvieiieeieeeiieette ettt et e etteebeestbeenteessaeesseessseensaesssaasseessseensaessseasseensseenseessseenseensss code 9
ADSEINCE A TEPOMSE ....eeueieiiieiiieeiiieiie ettt ee et et eeeteebteeabe e teeeateesseessseenseesnseenseessseenseesnseenseennnas code 0

item 57 : Réponse

L8 L OU 1,8 ettt e e e e e e e e e e e e e et e e e e e e e s e b arraaeeeeeeeanrraes code 1

L, oottt e et e e e e e ——————teaeeeeaaa———————taeeeesaaaa———taaaaesaaaaas code 6

AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiieeiieetteeiteetteetteesteestaeeteesateesbeessbeenseessaeanseessseenseessseanseessseenseessseenseansnas code 9

ADSENCE AE TEPONSE ...eenevieeiiieeiiieeiiee ettt e e iteeetteestteessbeeestbeeessseeesseeassseesssseesssseesssesessseeennseenns code 0
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SEQUENCE 2
Exercice 27 (Exercice modifié de 2000)

Numération et écriture des nombres.

Capacité Appliquer directement, utiliser une connaissance.
Compétence Comparer des nombres décimaux.

Composante Positionner un nombre décimal par rapport a deux autres.
Commentaire

Cet exercice teste la compréhension de I’écriture décimale en faisant porter la difficulté¢ de la
comparaison sur la partie décimale, les nombres proposés ayant tous la méme partie entiere.

L’item 58 regroupe les deux premicres questions ou les nombres utilisés ont le méme nombre de
chiffres apres la virgule et I’item 59 les trois questions suivantes.

Le code 6 de I’item 59 repére les éléves qui ne relient pas correctement la valeur d’un chiffre a sa
position dans la partie décimale. IIs considerent la partie décimale comme un nombre entier.

Il sera intéressant de questionner les éléves pour accéder a leurs stratégies. Faire référence aux
¢écritures fractionnaires, a la demi-droite graduée et a 1’ordre lexicographique peut étre une aide pour les
éleves.

Cet exercice est a rapprocher de I’exercice 34.

Consignes de codage

item 58 : Réponses a) et b)

3,3 €t 6,7 sont €CTItS AU DON ENATOIt......cccciiiiiiiiiiiieiii ettt e e e e s e eaaaaees code 1
F N3 (o <] 01011 RSSO PSR code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE....eeuvieeiieiiieeiiieiie et eite et eteeeteebeeeebeetaeesseesseeesseenseesnseenseessseeseessseenseenses code 0

item 59 : Réponses c), d) et e)

8,35 ;2,407 et 9,06 sont €crits au DON eNAIOIt .......ooveuuvviiieiiiiiiiiieiieeeee e code 1

Deux réponses justes et une absence de rEPONSE..........eerueiriieriieriiienieeiieiie et code 3

Trois réponses placées en derniere POSItION .......cc.veevierrieriieeiieeitiereeeieesreereeseeeseeseveeseeenseas code 6

AULTE TEPOMISE ..eevvieiieeiiieeiieeiteette et e etteesteestteeteeeateesbeessbeensaesseeanseassseenseessseanseessseenseensseenseensnas code 9

ADSENCE A€ TEPOMSE ...ttt ettt ettt ettt ettt ettt et sbe ettt sbe et eanesbeestesaeesbeennean code 0
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SEQUENCE 2
Exercice 28 (Exercice repris de 2000)

Problémes numériques.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.
Compétence Evaluer ou calculer une durée.

Composante Calculer une durée et déterminer une heure.
Commentaire

L’item 60 permet de repérer les éléves qui savent associer 1 heure a 60 minutes.
Le code 6 de I’item 60 repére un usage abusif des décimaux.

Dans I’item 61, le code 3 permet de repérer les éléves qui n’associent pas 1 heure a 60 minutes : il

sera intéressant de croiser les informations apportées par les items 60 et 61.

On pourra travailler les durées, par exemple, a 1’aide d’une pendule a aiguilles et les dates a 1’aide

de I’axe du temps ou d’une droite graduée en heures et minutes.
Cet exercice est a rapprocher de I’exercice 10.

Consignes de codage

item 60
2h 30 ou2h 30 min ou 2 heures et demie 0U 2,5 Nuueeeviiiiiiiiiiiiiiiiieeeee e
2,70 00 3 1 T0 ettt ettt ettt
AULTE TEPOTISE ..ttt iiiee ettt ettt ettt e ettt e ettt e e et e e sab e e e bt e e ebb e e eabteeeabbeesabbeesabeeesabeeesabeesnneesnnneeeas
ADSENCE AE TEPOMNSE ...eeneiieeiiieeiiieeitee et e e ite e et e e etteessteeestbeeessseeesseeassseessseesssseesssaeessseeennseesns

item 61
IS h 100U IS5 1 10 MUIN..titiiiiiitiiieeeeee ettt st ettt et e b e
14 h 70 00 14 h 70 MmNttt ettt ettt sttt e bt
AULTE TEPOTISE ...ttt ettt ettt ettt et ettt e st e st e e s bt e een e e sbeesateesaneeeneenseesaneenaneenneenanes
ADSEINCE AE TEPOMSE....eeuvieeiieiiieeiiieiie et eieeeteeteeeteetteeebe e teeesseesseeesseenseesnseesseessseeseessseenseenses
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SEQUENCE 2
Exercice 29 (Exercice modifié de 2000)

Travaux géométriques.

Capacité Appliquer une technique.

Compétence Utiliser regle, équerre ou compas pour réaliser des tracés simples.
Composante Tracer une droite, un segment et un cercle.

Commentaire

Il s’agit dans cet exercice d’évaluer I'utilisation des instruments de dessin qui nécessite une
démarche devant tenir compte de deux contraintes.

Les codes 9 a I’item 64 peuvent révéler, notamment, des erreurs liées a une mauvaise utilisation du
compas, a son maniement ou a une confusion entre le point et sa désignation (par exemple, tracé d’un
cercle passant par la lettre C).

L’utilisation de logiciels de construction géométrique pourra faciliter ’appropriation d’un
vocabulaire adapté et la compréhension des relations entre objets géométriques.

Consignes de codage

item 62
Tout tracé rectiligne passant par les points A et C mais non limité a ces points ..................... code 1
Segment [AC] ou demi-droite d’origine A OU C......c.oeeviiieeiiieeiiee et code 3
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiieeiieeite ettt et e etteesteestteeteesateesbeessseenseesseeanseessseenseessseanseessseenseensseenseensnas code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....coutieiiieniieeiii ettt et te ettt et e bt e et e et eesate e bt e sabeebeesnbeenbeeenbeeseesnseenseenneas code 0
item 63
TTACE COTTECE ...ttt ettt ettt et et et e e at e et e sab e et e e sabeenbeesaeeeabeesateenseesnseenseenasean code 1
AAULTE TEPOMISE ..vvivvieiieeieeeiieeiee ettt et e etteeseessteeteesaseesseessseessaessseasseessseensaessseasseessseenseessseesseenses code 9
ADSEINCE A€ TEPOMSE ....eeuiieiiieniieeiiieiie et eite et teete e bt e et e e teeeabeesseessseeseesnseenseessseenseesnseenseennnas code 0
item 64
TTACE COTTEOL .ottt et ettt et st b e et s bt ettt sbt e bt eatesaeenbeente e code 1
Le centre et le rayon sont corrects mais le tracé est inCertain..........coeeeevveereeriieeneesiieeneeenenn code 2
Tracé du cercle de centre C passant par B .........cccveiiieiiiiiiieiieccciecee e code 6
AULTE TEPOMISE ..vevvieiieeiieeiieetteeite et e e tteesteeseaeeateeesteesbeessseessaessseanseaasseenseessseanseensseenseenssaenseennnas code 9
ADSENCE A€ TEPOMSE ... eneiiieeieeiteeit ettt ettt ettt ettt ettt et sbe et et sbe e bt eanesbeentesaeesbeennea code 0

45

Ministére de 1'éducation nationale, de I’enseignement supérieur et de la recherche — Direction de 1’évaluation et de la prospective




SEQUENCE 3
Exercice 30 (Exercice repris de 2000)

Traitements opératoires.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.
Compétence Traiter mentalement des calculs (calculs réfléchis).
Composante Trouver mentalement le résultat d’un calcul donné oralement.
Commentaire

La pratique du calcul mental s’inscrit dans la continuité école-college, au méme titre que le calcul
posé ou en ligne. « L expression « calcul réfléechi » recouvre a la fois des calculs dont le traitement est
purement mental (par exemple, issu des tables) et des calculs effectués en s ’appuyant sur des traces
ecrites » (par exemple 43 X 20). De tels exercices contribuent a donner du sens a la notion de nombre et
a utiliser, en acte, certaines propriétés des opérations.

Pour I’item 65, les réponses codées « 6 » correspondent au choix par 1’éléve de la soustraction mais
celle-ci est mal gérée mentalement (retenue oubliée).

L’item 67 (cent divisé par quatre) est a rapprocher de I’item 2 (le quart de cent).

Le code 6 de I’item 69 permet de repérer les €éleves qui agissent séparément sur les parties entieres
et décimales des nombres. Il sera intéressant de recouper ces résultats avec ceux obtenus aux items 15,19,
20 et 22.

Au centre de ce cahier, se trouvent des compléments d’analyse concernant le calcul réfléchi.

Consignes de codage

item 65
L3 et h bt et eh bttt h e bt st eh e e bt et e bt e bt et e eheeae et e code 1
23 ettt h e h et bt e e h et e bt e h bt e bt e eh et e bt e eh bt e bt e eat e e bt e eh bt e bt e eabe e bt e enbeenbeenatean code 6
AULTE TEPOMISE ..veievieiieeieeeiieetee ettt eteeetteeseestbeeteessseesseessseessaessseasseeasseensaessseasseessseenseessseesseensss code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....coueieiiieniieeiie ettt ettt et ettt et e et e s ate e bt e ssbeenbeesnbeenseessbeebeesnseenseennnas code 0
item 66
B00) ettt ettt et e e h e e e bt e a b e e bt e ate e beeeate e beeenbe e beeeateenbeeenbeebeesnteebeans code 1
] YOO UURRUPRUPRRRRINt code 6
ATULTE TEPOMISE ...veeeuviieeiiieetieeeiteeetee ettt eeteeestbeessseeeteeesssaeassasasseeasseeassseessseeassseesssaeassseessseessseeensseessseeanes code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....eoutieeiieniieeiiieiie ettt te et et et e bt eete e teesabe e seessbeenseesnseenseessseenseesnseenseennnas code 0
item 67
2 ettt h bttt h e bttt ea e e bttt eh e bt et bt e bt et e e aeenbe et e code 1
AULTE TEPOTISE ...ttt ettt ettt ettt ettt et e b e et e e s bt e e st e sttt st e e saeeeaneenseesaneenaneenneenanes code 9
ADSENCE AE TEPOMSE....eeuvieeiieiiieeiiieiie et ette ettt eteeeteetteesbe e taeesbeesseeesseenseessseesseessseenseessseesseenses code 0
item 68
D ettt ettt et e et et e a e e heea bt a e e bt e a bt ea e e bt enteehe e bt enteehe et e enteebeenteeatenees code 1
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiiieeiieette ettt et e e tteesteestbeenbeesateesbeeasbeenseessseasseeasseenseessseanseasssesnseenssaenseennnas code 9
ADSENCE A€ TEPOMSE ....eneiiiiinieeiteeit ettt ettt ettt ettt ettt et e e st ettt sbe et eanesbeenbesanesbeenteas code 0
item 69
o 1V O O PSRRI code 1
3,10 OU 3, L ettt e e e e et te e e e e e e e e e ————eaeeeeaae e r————aaeeesaen——as code 6
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiieeiteeite ettt eteeetteebeestaeenbeesateesbeessseessaessseasseessseenseessseanseessseenseensseenseennnas code 9
ADSENCE A€ TEPOMSE ...ttt ettt ettt ettt ettt ettt et sb et st sbe e beeanesbeenbesaeesneenteas code 0
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SEQUENCE 3
Exercice 31 (Exercice modifié de 2001)

Problémes numériques.

Capacité Rechercher Uinformation, interpréter, la reformuler.
Compétence Elaborer un questionnement a partir de données.
Composante Produire une question a partir d’un texte et d’un calcul.
Commentaire

Cet exercice nécessite un repérage et un tri des informations numériques permettant de répondre a
une question puis d’en ¢laborer une autre.

L’item 70 vise a s’approprier le contexte et la tache a réaliser dans I’item 71.

Pour ceux qui obtiennent un code 6 a I’item 70, il sera intéressant de croiser les résultats avec ceux
obtenus aux items 3 et 18.

On pourra attirer 1’attention des ¢éléves qui ont obtenu un code 7 a I’item 70 sur la vraisemblance
de leurs résultats.

Un code 6 a I’item 71 peut révéler une confusion date/heure ou une difficulté langagiere.

A partir de ce support, on peut aussi faire créer des énoncés correspondant a des calculs donnés et
inversement.

Afin d’exploiter cet exercice en frangais, on pourra repérer les éléves qui ont écrit une phrase
interrogative et ceux qui ont écrit une phrase injonctive.

Consignes de codage

item 70
TO CIEVES ..ttt ettt et e h e et e e h e e et e bt e e a bt e bt e ea b e e bt e et e e bt e eabe e bt e sateebeens code 1
Trace de I’opération 92 — 13 avec un résultat €rroNe...........ccceeevierieeiiienieeieeie e code 6
Trace de IPoperation 92 X 4. ...ttt et e e st e e st e e s aeeesnaae e saeeenaaeenes code 7
AULTE TEPOMISE ..vevvieiieeieeeiie et ettt eteeetteebeestbeeteessaeesseessseessaessseasseessseensaessseanseessseenseessseesseensss code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....eeuieiiieniieeiiieiie et et te et et te et ettesite e teeeateesseessseenseesnseenseassseenseesnseenseennnas code 0
item 71
Toute phrase, interrogative ou injonctive, qui demande I’heure d’arrivée du premier ........... code 1
Question se référant a une autre situation et correspondant au calcul ...........cccceviieiiiieien, code 5
Question : « Combien de tEMPS ... 7 Meecuieeiieiieiieeieeie ettt e et re e enb et eneaas code 6
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiiieeiieeite ettt et e etteesteestteeabeesateenbeessbeesseessseanseessseenseessseanseessseenseensseanseensnas code 9
ADSENCE AE TEPOMNSE ...eeuevieiiiieeiiieeitee et e e ieeeeteeeetteessaeeestseeessseeesseeassseesssseesssseesssaeessseeennseenns code 0
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SEQUENCE 3
Exercice 32 (Exercice repris de 2000)

Problémes numériques.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.
Compétence Résoudre un probléme a étapes.
Composante Elaborer une stratégie permettant de déduire longueur et largeur d’un rectangle a

partir de ’analyse d’un schéma.

Commentaire

Cet exercice nécessite une mise en relation des éléments présents dans le texte et sur la figure.

L’exercice hiérarchise, pour 1’¢leve, les étapes (calcul de la longueur en premier). De plus, pour
trouver la longueur de I’étiquette, on utilise la longueur de la plaque. Enfin, chaque étape ne nécessite
qu’une opération.

Les codes 6 permettent de détecter les ¢éléves qui confondent représentation et dessin. On pourra
regarder leur production a I’item 88.

Le fait de diviser par deux pour obtenir la longueur peut induire un calcul du méme ordre pour
déterminer la largeur (code 7 item 74). D’autre part, ’emploi de la longueur (c’est-a-dire I’utilisation du
résultat trouvé précédemment) pour déterminer la largeur peut géner certains éléves.

En phase d’apprentissage, le passage a la réalisation de la figure en vraie grandeur est une étape
préliminaire au calcul.

Pour aider les éléves a développer les compétences visées, on pourra également utiliser 1’exercice
29 du protocole de 1999. Le protocole est téléchargeable sur le site :

http://cisad.adc.education.fr/eval/

Consignes de codage
item 72 : Méthode

L’¢leve a posé 1a division de 12 PAr 2 ......oceeeeiiiiieiieeie ettt st code 1
L’¢leve a utilisé la multiplication 6 X 2 ou ’addition 6 + 6 .....ooeeieiiiiiiiiiiiieeeeeeee code 2
L’¢leve a mesuré (longueur proche de 4,5 CM).oooeveeeciiieeiiieeieeeeeee e code 6
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiiieeiie et teeite et e stteeateestaeenteesateesbeessseensaessseasseessseenseessseanseessseenseensseenseennnas code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....coutieiiieniieiii ettt ettt et e et et et e bt e s ate e beeesbeebeesabeenbeesnbeenseesnseenseenneas code 0

item 73 : Réponse pour la longueur

O CITL OU O ...ttt ettt e ettt e et e e e taeeesbaeeeaaeeeaabeeessbeeesbaaasssaeanssaeansseaassseeassaeensseeenssaennsees code 1
F N3 (o <] 01011 TSRS code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....eeutieeiieniieeiiieiie et et te ettt te et et e e ete e teesaaeesseessbeenseesnbeenseessseenseesnseenseennnas code 0

item 74 : Méthode

L’¢leve a pos€ I0peration 10 — 6.....cc..oeuiiiiieiiieiiieiieee ettt ettt code 1
L’¢éléve a mesuré (largeur proche de 3 CM)...occueieiieiiieiiieiicciiece e code 6
L’¢leve a obtenu une largeur en divisant 10 par 2 ........ccooeveeeiieiieeiiienieeeesee et code 7
AULTE TEPOTMISE .vvveeeiiieeiiieeiieeeiteeetteeetteesteeeetaeeesaeeasseeeassaeeasseeasseeanssaeensseeensseessseeensseeesseens code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE....eouvieiiieiiieeiiietie e eiee et eteeeteeteeesbe e taeesbeesseeesseenseessseesseessseeseessseenseensss code 0

item 75 : Réponse pour la largeur

A CIM OU 4 ..ttt a et et e bt ettt e e bt et ea b e bt et e n e e ehe et enteshe e bt entenneenteas code 1

AULTE TEPOMISE ...evvieiieeiiieeiieeite ettt et e etteesteeseteeateessteenbeessseenseessseanseessseenseessseanseassseenseensseenseennnas code 9

ADSENCE AE TEPONSE ...eeenevieiiiieeiiieeieeeeite et e e stteeestteeeteeestaeesstaeessseeessseeessseeessseeensseeesseesnsseens code 0
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SEQUENCE 3

Exercice 33 (Exercice repris de 2000)
Travaux géométriques.

Capacité Produire une réponse, la justifier.
Compétence Reconnaitre un cercle comme un ensemble de points équidistants d’un point donné.
Composante Rechercher, parmi des points donnés, le centre d’un cercle dont on connait quatre

points et justifier.

Commentaire

Cet exercice propose une situation permettant de repérer les €éléves qui pergoivent que les points
d’un cercle sont équidistants d’un point donné.

Le code 6 de I’item 76 repére les €léves qui ont vérifi¢ 1’équidistance pour deux des quatre points
seulement.

Il pourra étre intéressant de confronter les conceptions du cercle qui apparaissent dans I’exercice 21
et dans cet exercice.

Le code 5 de l’item 77 peut indiquer une mauvaise lecture de consigne ou une justification
instrumentée, mais témoigne, plus probablement, de la conception du cercle en tant que dessin et non
comme un ensemble de points situés a une distance donnée d’un point fixe. Ce changement de conception
est a travailler en sixiéme.

Consignes de codage

item 76 : Réponse

Gttt ettt e bttt e a e e bt et ea e e bt et e eh e e bt e bt ehe e bt enteeneeteente e code 1
F OU Houoe ettt et s b ettt b et et sh e be st sae et code 6
F N3 (o <] 01011 TSRS code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE....eeuvieeiieiiieeiiietie et etee ettt eteeeteebeeebe e taeesseesseeesseenseessseesseessseenseessseesseenssas code 0

item 77 : Explication

Explication faisant appel & 'EéquidiStance ..........ccceeeeeeiiieriieiiienieeieie e code 1

Référence au mesurage des longueurs GA, GB, GC et GD, mais ’égalité des mesures n’est

PAS SIZNALEE ...ttt ettt ettt et e et et e bt et e et e st e e b e e enaeenbeesnbeesaeenteenne code 2

Justification ne faisant référence qu’a I'utilisation du cOmpas ........ccccecuervereenieriieneenencienene code 5

AAULTE TEPOMISE ..veevvieiieeieeeiieeiee ettt eteeetteeteestbeeteessbeesseessseessaessseasseeasseensaessseasseessseenseessseenseensss code 9

ADSEINCE A€ TEPOMSE ....ecutieiiieiieeiiieiie et eite ettt etteete e bt e ete e teeeateenseessseenseesaseenseessseenseesnseenseennnas code 0
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SEQUENCE 3
Exercice 34 (Exercice repris de 2000)

Numération et écriture des nombres.

Capacité Appliquer directement, utiliser une connaissance.
Compétence Comparer des nombres décimaux.

Composante Intercaler un nombre entre deux autres.
Commentaire

Dans cet exercice, chaque item présente une difficulté propre :
e item 78 : le nombre a intercaler n’est pas un entier ;
e item 79 : les parties décimales des bornes ont des formats différents ;
e item 80 : le nombre a intercaler a deux chiffres aprés la virgule.

Pour ce dernier item, on retrouve la méme démarche qu’a I’item 78 mais on amplifie la difficulté.

Il sera intéressant de questionner les éléves pour accéder a leurs stratégies. Faire référence aux
¢écritures fractionnaires, a la demi-droite graduée et a 1’ordre lexicographique peut étre une aide pour les
éleves.

On pourra rapprocher cet exercice de 1’exercice 27.

Consignes de codage

item 78
REPONSE COTTECLE ...ttt ettt ettt st e st e st e e sabneesaneeeas code 1
F N3 (o <] 01011 OSSR code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE....eouvieiiieiiieeiiietie et eite ettt etee ettt ebeeesbe e taeesseesseessseeseessseesseessseeseessseenseenses code 0
item 79
REPONSE COTTECTE ...ttt ettt e et e et e st e e sbbeesnateesaneeeas code 1
F N3 (o <] 01011 RSOSSN code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE....ecuvieeiieiiieeiiieiie et ette ettt eteeeteebeeebe e taeesaeesseeesseenseessseensaessseeseessseenseensss code 0
item 80
REPONSE COTTECLE ...ttt ettt e et e et e et esabeesateesnnaeesareeens code 1
AULTE TEPOMISE ...entieieeeiie ettt ettt e et et e et e e bt e e ateesateeabeeateeabe e seeenbeessteenbeassbeenbeesneeenseesnseenses code 9
ADSENCE AE TEPONSE ..o eueiieeiiieeiiieeitee et e eieeeeteeesteeesaeeessbaeessseeesseeessseessseessseeesssaeessseeensseenns code 0
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SEQUENCE 3
Exercice 35 (Exercice repris de 2000)

Problémes numériques.

Capacité Produire une réponse, la justifier.

Compétence Résoudre un probléme pouvant conduire a une division.

Composante Produire et interpréter le quotient et le complément au reste d’une division
euclidienne.

Commentaire

Le sens de la division euclidienne n’est pas encore stabilisé a I’entrée en sixiéme. L’analyse des
procédures, qui peuvent étre d’une grande variété, permet de faire le point sur son apprentissage. On
pourra aussi se reporter aux résultats de I’exercice 13.

Le codage de la démarche (item 81) ne tient pas compte des résultats obtenus qui sont pris en
compte dans les items 82 et 83.

Le code 6 de I’item 83 repére les €éleves qui interpretent directement le reste au lieu de rechercher le
complément au reste.

Consignes de codage

item 81 : Méthode

DivISION A€ 150 PAT 7 ..eeiiie ettt et ettt ettt e et e s abe b e eneas code 1
Toute autre ProCEAUIE COTTECL. .....uuiieuiieriiieeetiee ettt eeteeesteeesteeesereeesereeesreeeseeeaseeenssaeensseeenns code 2
AULTE TEPOMISE ..eevvieiieeieeeiieeiteetteetteetteeteestteeabeesateesbeessbeensaessseanseaasseenseessseanseessseenseensseenseensnas code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....cutieiiieniieiie ettt ettt et ettt e et e b eesate e bt e esbeebeesabeenbeeesbeenseesnseenseennnas code 0

item 82 : Réponse pour le nombre de bouquets

2 ] ettt ettt h e e a bt e bt e et e e bt e en bt et eeeate e bt e enbeeateeenteebeeenbeeteenarean code 1
21,4 (division poursuivie au-deld de 1a VIrgule)........cccocveeiieriieniiiiiiieceece e code 6
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiieeiieeite ettt et e etteesteessteeteesateesbeessseessaeeseeanseassseenseessseanseesssesnseensseenseensnas code 9
ADSENCE A€ TEPOMSE ....eneiiiieteeiieeit ettt ettt ettt b ettt sb ettt sae et et sbeetesanesbeentea code 0

item 83 : Réponse pour le nombre de roses

G ettt h e bt e h et bt e eh et bt e eh et e bt e ht e e bt e eht e e bt e eat e e bt e nheeenbeeeaeeentes code 1

3 (reste au lieu de son COMPIEMENT & 7) ..eouvieiiiiiiiieiieeieeie ettt et eve e sbe e s e code 6

AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiiieeiieette ettt et e etteeteestteeteesateesbeessbeessaessaeanseeasseenseessseanseassseenseensseenseannnas code 9

ADSENCE AE TEPOMNSE ...eeuevieeiiieeiiieeitee et e e tteeeteeestteesteeesabaeesseeessseeansseesssseesssseesssaeensseeensseenns code 0
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SEQUENCE 3
Exercice 36 (Exercice repris de 2000)

Numération et écriture des nombres.

Capacité Appliquer directement, utiliser une connaissance.
Compétence Placer ou lire un nombre sur une droite graduée.
Composante Lire une graduation et utiliser les nombres décimaux.
Commentaire

I1 s’agit de lire une graduation et d’utiliser les nombres décimaux dans ce contexte.

L’analyse en classe des méthodes employées par les éleves peut étre utilisée pour faire le point sur

le sens de I’écriture décimale et sur les stratégies de traitement appropriées.

Les codes 6 reperent les €éleves qui comptent les graduations sans tenir compte de [’unité. Il y a non-

identification du réle de repére que jouent les nombres 0 et 1 sur la graduation.

Le code 7 de I’item 85 repere les éleves qui comptent des graduations a partir de I’entier inférieur

sans leur redonner leur valeur.
Cet exercice est a rapprocher des exercices 27 et 34.

Consignes de codage

item 84

AULTE TEPOTISE .ttt ettt ettt ettt e ettt e ettt et e e sab e e e bbeeeabbeeeabteeeabbeesabteesabeeeeabeeenabeeenneesnnneeeas
ADSENCE AE TEPOMNSE ...eeuevieeiiieeiiieeiiee ettt e et e etteesteeesaeeesabeeessseeessseeansseesssseesssseesssaeensseeesnseenns

item &5

AULTE TEPOTISE ..ttt ettt ettt ettt e ettt e ettt e st e e sab e e e bt e e eaabeeeabteesabbeesabbeeeabeeeeabeeesabeesanneesnnneeeas
ADSENCE AE TEPONSE ...eeeuevieeiiieeiiieeiiee ettt e etteeeteeestteessaeeeseseeessseeesseeassseesssseesssseesssaeessseeesnseenns
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SEQUENCE 3
Exercice 37 (Exercice repris de 2000)

Travaux géométriques.

Capacité Produire une réponse, la justifier.

Compétence Décrire une figure en vue de sa construction.

Composante Rédiger un texte qui permet a quelqu’un qui ne voit pas la figure de la tracer.
Commentaire

Il s’agit d’analyser une figure et d’élaborer une démarche permettant de la reconstituer. Une des
difficultés (repérée dans le code 6 de I’item 86) réside dans la reconnaissance du centre du cercle comme
un des sommets du carré.

Le vocabulaire relatif aux ¢léments (carré, cercle) de la figure est usuel ; la difficulté réside dans
I’expression de leur position relative.

Les productions des éleves se distingueront par ’utilisation pertinente du vocabulaire : coté,
sommet, centre, rayon, diamétre.

Les codes 9 de I’item 87 peuvent repérer les éléves qui :

e donnent une seule mesure ;
e se trompent en mesurant ou en lisant les mesures sur leur régle graduée.

Ce type d’exercice est intéressant a utiliser en situation d’apprentissage. La production écrite, qui
reste ici la finalité essentielle, peut étre facilitée par un travail oral préalable (figures téléphonées) au
cours duquel on s’attachera a utiliser un vocabulaire de plus en plus concis.

Consignes de codage

item 86 : Figure sans tenir compte des dimensions
En suivant les instructions, on peut réaliser un carré et un cercle dont le centre est un
sommet du carré ; les mots « carré » et « cercle » figurent explicitement dans le texte.......... code 1
En suivant les instructions, on peut réaliser un carré et un cercle dont le centre est un
sommet du carré ; mais 'un au moins des mots « carré » ou « cercle » ne figure pas

explicitement dans 1€ tEXLTE .....covuuiiiiiiiiiiiee et code 2
Le texte permet de réaliser un carré¢ et un cercle, mais le lien entre les deux n’est pas

PIECISE .ttt ettt et e et e et e et e st eebeessteesbeeesteeabeeeseeenseeasseenseeenbeenseaesseenseeenseenbeeenseenseeenbeenne code 6
Le texte ne permet de construire que I’un des deux (cercle ou carré)........coecevveeeveeeeieeecnneenns code 7
AULTE TEPOMISE ..vivvieiieeieeeiieeiee ettt et e etteeseestteeteessteesseessseessaessseasseeasseensaessseanseessseenseessseesseensss code 9
ADSEINCE A€ TEPOMSE ....eeuvieeiieniieeiieeiie ettt et ee et et ee et e b teeabe e teeeate e seeesseenseesnseenseessseenseesnseenseensnas code 0

item 87 : Mesures

L’¢leve fait référence a deux mesures suffisantes (au mm prés) pour construire la figure...... code 1

F N3 (o <] 01011 TSRS code 9

ADSEINCE AE TEPOMSE....ecuvieiiieiiieeiiietie et eite et eteeeteebeeeebe e taeesbeesseessseenseessseenseessseeseessseenseensss code 0
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SEQUENCE 3
Exercice 38 (Exercice repris de 2000)

Problémes numériques.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.

Compétence Déterminer la mesure d’un coté d’une figure connaissant son périmétre et d’autres
informations.

Composante Déterminer la mesure d’un coté d’une figure connaissant son périmétre et la mesure

des autres cotés.

Commentaire

Le mot périmetre n’est volontairement pas cité dans le texte pour deux raisons principales :
e ¢liminer les erreurs dues a ’emploi d’une formule ;
e détecter les éléves qui n’ont pas la notion de figure comme représentation et traitent le dessin pour lui-
méme.
Le code 6 permet de détecter les éléves qui confondent représentation et dessin. On pourra regarder
leur production aux items 72 et 74.

Consignes de codage

item 88
50 M OU 50 MELIES OU S0 ..ttt sttt sttt ettt e code 1
Démarche correcte, mais erreur de CalCul.........coovviiviiiiiiiiiiii e code 4
Toute réponse obtenue en mesurant le cinquiéme coté (proche de 4,6 ou de 4,6 x 10) .......... code 6
210 m (somme des quatre 10ngUEUTS dONNEES) .....eevuveeruiieiieiiieiierie ettt code 7
AULTE TEPOTISE .vvveeeeerieeiiieeitee ettt e etteesteeessteeessteeeassaeasseeasssaeassseeassseesssseesssseessseeensseesasseesnsseenns code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE....eeuvieeiieiiieeiiietie ettt eteeeteeteeebeeteeeebe e taeesbeesseeasseenseessseessaessseeseessseenseensss code 0
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SEQUENCE 3
Exercice 39 (Exercice repris de 2003)

Numération et écriture des nombres.

Capacité Analyser une situation, organiser une démarche.
Compétence Evaluer un ordre de grandeur d’un résultat numérique.
Composante Evaluer un ordre de grandeur pour des résultats d’opérations et choisir entre

plusieurs réponses possibles.

Commentaire

Les ¢leves doivent utiliser des procédures de calcul approché pour choisir, parmi plusieurs
propositions, le nombre le plus proche du résultat exact.

La réussite a I’item 90 nécessite de savoir prendre des valeurs approchées pertinentes pour 202 et
4,9. Le code 6 repére les €éleéves qui ont choisi 4 comme valeur approchée de 4,9.

En revanche, pour I’item 91 les éléves n’ont a prendre qu’une valeur approchée du diviseur 11 pour
trouver la meilleure réponse.

I1 serait intéressant dans ce type d’exercices de faire expliciter les démarches utilisées.

Les ¢leves appréhendent difficilement la notion d’ordre de grandeur pour laquelle il n’y a pas de
définition en mathématique. Il est donc important, tout au long de I’année, de leur proposer des exercices
qui donnent du sens a cette notion. Par exemple :

e « Avec 90 €, peut-on acheter 19 livres a 4,42 € I’'un ? »
e « Un résultat donné peut-il correspondre a I’opération proposée ? »

Au centre de ce cahier (pages 29 et 30), se trouvent des compléments d’analyse concernant les
ordres de grandeur et le calcul réfléchi ainsi que quelques exercices.

Consignes de codage

item 89
0 000 ..ttt bt et a e bttt e h e e bt et bt et et e bt et e eaaenees code 1
F N 3 (o <] 01011 RSOSSN code 9
ADSEINCE AC TEPOMSE....ecuvieiiieiiieeiiieiie et eteeeteetee et e eteeetbe e taeesaeesseeesseenseessseesseessseeseessseenseenseas code 0
item 90
LU000 ettt bt et h bt et h e e bt et e eht e he et e ent e bt ente st enneenne e code 1
U000 ettt bttt h e bttt eh e bt et h e bt e n bt e h e e bt et e bt e bt et eeaeenaes code 6
AULTE TEPOTIISE ..t ettt et te et e bt e ettt et e s st e et e e sateeabeeeateeateesaeeenseassbeenbeesaseenbeessbeenbeesnseenseenneas code 9
ADSEINCE AC TEPOMSE....eouvieiiieiiieeiiietie et eteeeteetee ettt ebteetbe e saeesbeesseeasseenseessseenseessseeseessseenseensss code 0
item 91
2 ettt a bttt a et e bt h e e bt et e eh e e bt ea bt ea e e bt et e eate bt et e ent e bt enteeneenteen code 1
AULTE TEPOTMISE «..entieieeeite et ettt et e et et e et e et e e e at e e tteeabeebteesbeesseeenbeesaeeenbeasseeeaseesaseenseesnseenses code 9
ADSENCE AE TEPONSE ..o eueiieeiiieeiiieeiiee et e ettt e eteeesteeesaeeesebeeessseeesseeassseesssseessseeesssaeessseeessseenns code 0
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SEQUENCE 3

Exercice 40

Travaux géométriques.

Capacité Appliquer une technique.
Compétence Construire une figure plane.
Composante Construire un carré de dimensions données, placer un milieu et construire un cercle

dont on connait le centre et le rayon.

Commentaire

Prise individuellement, chacune de ces constructions ne pose pas de difficulté majeure. Néanmoins,
le choix d’un c6té pour placer le milieu I peut dérouter certains €léves.

A partir des productions des éléves, on sera amené a constater que le cercle semble passer par deux
sommets du carré. Il sera intéressant d’exploiter cette situation en classe au cours d’un travail spécifique
sur le cercle. A ce sujet, cet exercice est a rapprocher des exercices 16, 21, 25, 29 et 33.

Outre une discussion sur la précision des constructions, cet exercice est €également un bon support
pour amorcer un raisonnement déductif.

Consignes de codage

item 92
Carré correct (au MM €t AU dEGIE PIES) ...vierurierieirieeiieriieeteerteeeteesteeeaeesseesreesseessseeseessseenseens code 1
AULTE TEPOMISE ..evvieiieeiiieeiieeite ettt etteetteesteestteeabeesateesbeessseensaesseeanseassseenseessseanseessseenseensseenseensnas code 9
ADSEINCE AE TEPOMSE ....eoueieiiieniieeiii ettt ettt et ettt et e et esate e bt e ssbeenbeesabeenseesnbeeseesnseenseennnas code 0
item 93
I correctement placé et NOMIME ...........c.eeieiiiiiiiieciee ettt et e et e e sae e e beeesnaeeenes code 1
I correctement placé €t NON NOMIME ..........ocvieuieeiieriieeiietie e ettt e eereeesteebeesebeeseesaeeas code 2
AULTE TEPOMISE ...entieiteeite ettt ettt et e et e e et e e tee et e esaeeeabe e bteeabeesseeenbeesaeeenbeasneeenseesaeeenseesnseenses code 9
ADSENCE AE TEPONSE ..o eueiieeiiieeiiieeiiee et e ettt e eteeesteeessaeeeseseeessseeesseeassseessseesssseessaeessseesssseesns code 0
item 94
Cercle de centre I (rayon au mm pres), quelle que soit laplace de I .......ccoeeevvveeiiiieiieeinens code 1
Cercle de rayon 3 cm n’ayant pas pour centre le milieu d’un c6té du carré..........cccceeueeeenen. code 6
AULTE TEPOIISE ...ttt ettt ettt s ettt ettt et e bt e et e b e sateesbe e eaneesbeesaneesaneenneenaneennee code 9
ADSENCE AE TEPOMNSE ...eeeueiieeiiieeiiieeitie ettt e eieeeeteeestteesteeestbeeessseeessseessseesssseesnsseesssesensseessnseeens code 0
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